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~sion 35.a orrunaria en 31 de Agosto de t906 
PRESIDENCIA D&L SEÑOR SA NFUENTES 

B"Q"M.A,.BI:O 

Actá de la s'8ion llntétior,-Cuentá.- F.I Sé 
ñór Sánchez Masenlli funda un proyecto de 

. acuerdo que pro2one, a fin de ~ue el Sena~ 
do mal1ifieste al Presidente de la República 
la conveniencia 'de que deposite én los ban 
co~ los veinte rnHIohes de "esos emitidos 
por la l~i d. ~J de tllirZO dél presenté año, 
i que aun no" han entregado a la circula
cion.-Usan de la palabra sobre este,proyec
to los se~ores Mác {ver, Prieto Hurtado 
(Ministró de Haciendá), Ferl1ández Concha, 
Lazcano i Besa.-Votado el proyecto nomi
nalmente, a pedido dellleftor Sánchez Masen
lli, es aprobado.-Se acuerda comunicarlo 
al Presidente de la Repúbli¡;;a sin esperar la 
aprobacion del acta.-A indicacÍon del señor 
Lazcano se acuerda fasar a Ca misio n el pro
yecto que módificá a orgátllzacÍotl del Con
sejo de Instruccion I'fib1ica.~Se acúerda, a 
indicacion del señor Sánchez Masenlli. pro
rrogar por media hotá la presente sesíon,
Se suspende la ,esion. ~ A segunda hora, 
contínúa í termina el señor Balmaceda sus 
ob~ettráCiones ~óbr'e ~onCeS¡oaés parll Corts
trtltt terrocarr!le!t en el nol'té."'-'. Se levanta 
la áé&ion. , 

Aslste.el. 
A IÍslJefOft los Jeñores: 

Balmaceda, J. Ellas LatéaI10 j Fernartdo 
Be'H, A.rturo Mác hu, Enriqué 
Castellon, Juan Matte Pérez, Ricardo 
Cifuentes, Abdon Puga Sorne, Federico 
Charme, EdUatdó R6Zás, Ramoh Ricardo 
ESéób3t, Ratnol'i S~nchez M., Vado 
E.pinosa Pida, M. Satofhayor, Rafael 
FernánQ& Conaha, D. V.Idas Valdes, Ismael 
Figueroa, Javier A. Vial, Leonidas 
Infante, Pa!ltor i el señór Ministro de 
Irartázával, Cát10s Hacienda. 

A.eta 
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Asistieron los· Señores Sanfuentes, 
Bahnactda, Castellon, Cifu.entes, ChAt .. 
me, Devoto, Escobar, Espinosa Pica, 
Fernández Concha, Figueroa, Infante, 
Irarrázaval, Lazcano, .Mac Iver. Matt&;. 
MonU, Puga Borne, Reyes; Rozas, Sán
chez MasenUi, Silva Uretá, Sotomayot j 

Suberc9seaux, Tocornal, Urre;ola, Val .. 
des ValdM i ViáJ, ¡los sefiorell Mjoi~tro5' 
de Justicia e lnstruccion Pública, d& 
Hacientia i de Industri'a'i Obras Pú
blicas. 

Aprobada el acta de la sesion ante .. 
rior j se dió cuenta de los siguientes 
negocios: 

Mensajes 

Uno de S. E. el Presidente de la R.e· 
pública en el que inicia un proyecto de 
lei que aprueba eloontrato celebrado 
entre el FiSGO i el Club de la Union de 
Santiago, por el cual se permutan las 
terrenos i edificios del actual Palacio de' 
l?s Tribunales por los de dicha institu .. 
¿¡on. 

Se reservó para segunda lectura. 

Mócionés 

Una gúscritQ por los sellores Senado .. 
res Lazcano, Escobar, Espinosa J.>ica 
Tocornal, etl la qúe proponen Ud pro .. 
yecto de leí sobre teorganízacion del 
(;onsejo de Instruccion Pública. 

Se re.erv6 para seiunda le~t1Jrllll . 
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Solicitudes 

Una de los individuos que se encuen
tran procesados i presos en la Cárcel 
pública de. Santiago, en la que piden 
se dicte una lei de indulto jeneral de 
todos los delitos que no sean contra la 
vida de las personas. 

Pasó a la Comision de Constitucion, 
Lejislacion i Justicia. 

El señor Sánchez Masenlli envió a la 
Mesa, la siguiente indicacion: 

«El Senado veria con agrado que el 
Presidente de la República depositara 
en los bancos nacionales los veinte mi
llones emitidos en la lei de 23 d~ mayo 
úhimo i que no han sido entregados a 
la circulacion». 

Despues de algunas observaciones 
hechas por los señores Mac lver i Puga 
Borne, elseñof Presidente pidió al ho, 

Antes de entrar a la órden deJ dia él :lOrable Senador de Valdivia que for ... 
mulara su indicacion en la primera hora 

señor Subercaseaux dijo que deseaba de la sesion próxima. 
saber qué interpretacion daba el Go, Se suspendió la sesion. 
bierno a las leyes que rijen el ancho A segunda hora pasó la Sala a ocu .. 
que debe darse a las calles en las di ver., parse de la interpelacion formulada por 
sas ciudades de la República. el honorable señor Mac Iver, respecto 

Agregó Su Señoría que, en su con- de las concesiones otorgadas por el Go-
, cepto, era conveniente qué el Gobierno bierno a la Compañía del Ferrocarril de 
dispusiera que lqs jóvenes que están Antofagasta en el puerto de Mejillones, 
pensionados para estudiar arquitectura i usó de la palabra el señor Balmaceda. 
en Francia, se trasladaran a terminar Habiendo llegado la hora en que el 
sus estudios en San Francisco de Cali .. Senado acostumbra terminar sus sesio
fornia. 

_ .. t .... nes, se' levantó la presente, quedando 
El ~e~or Mtnls.ro}e JustiCIa dI],:} q~e en tabla dicha interpelacion i con la 

estu~laf1a .1as matellas, a que se habla palabra el señor Senador porTarapacá». 
refendo el honorable Senador por Arau- ~ 
co, a ~n de poder dar contestacion a Su < Cuenta 
Señona. 

El señor Cifuenteshizo algunas ob~ 
servaciones para manifestar la conve

Se ái6 cuenta: 

niencia 4,e que se despache cuanto ántes 1" Del siguiente informe de la Co
el proyecto de leí sobre trasformacion mision de Gobierno: 
de la ciudad de Santiago. 

Adujo, en seguida, Su Señoría diver
sos razonamientos en apoyo de la idea 
de que se den en arrendamiento los fe 
rrocarriles del Estado, o algunas sec' 
ciones de ellos. 

Procedió3e, despues, a la e1eccion de los 
sieteseñoresSenadoresquedebenconcu
rrir a formar la Comision Conservado
ra que funcionará, durante el receso del 
Congreso, hasta e131 demayo de 1907, 
i verificado el escrutinio, resultaron 
elejidos los señores don Juan Luis San
fuentes, por veintiseis votos; don Fe
derico Puga Borne, don Abdon Cifuen
tes, don José Tocomal i don J. Elias 
Ba1maceda, por veinticinco votos; don 
Enrique Mac Iver'por cuarenta i 'dos vo 
tos i don Vicente Reyes, por veintiun 
'votos. 

«Henorable Senado: 

La Comision de Gobierno ha tomado 
en consideracion el proyecto de lei que 
la Honorable Cámara de Diputados 
aprobó, des pues de un detenido estudio, 
i que tiene por objeto crear en la pro~ 
vinda de Cautin un nuevo departamen
to que se denominará Llaima. 

Este proyecto tuvo su orijen en una 
mocion que presentó el año 1896 el 
Diputado don Cárlos Palacios Zapata. 
Fué acojido' con entusiasmo por el ve
cindario i por la Municipalidad de Lau
taro, cuyo territorio comunal formará 
en su mayor parte el nuevo departamen
to i ha s!do vigorosamente sustentado 
con informes favorables de las respecti
vas :Jutoridades administrativas i judi ... 
ciales, de la Seccion de Minas i Jeogra-
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grana 'ti de'la'Co;ttlisi~n de Gobierno de trla i de la producoion enJ?rterat ~l 
la otra Cámara. ar~ículo a que me refiero dIce :'10 fl-

Todos estos documentos rejistran gUlente" 
abundante acopio de datos estadísticos «Art. 5.0 Miéntras el Gobierno hace 
i de consideraciones de todo jénero que uso de los fondos emitidos con arreglo a 
justifican plenamente la subdivision 'ad· la presente lei podrá depositarlos en 108 

ministrativa que se ha propuesM. bancos nacionales, a prorrata de los de· 
La Comision, reprod\ldendo los fun- pósitos, con arreglo al balance de abril 

dam~ntos q~e eq. esos documentos se próximo pasado, a un interes inferior en 
conslgnan, tle?e el honor de rec?men- tr~s por ciento a la tasa que ellos cobren 
daros -que deis vuestra aprobaclOn al por los saldos deudores». 
proyecto. I .. ,Dentro de esta disposicion, el Gobier~ 

Sala de Comls1ones, 14 de agosto de no está facultado para entregar a los 
1906.-F. Laicano.-Ramon R. Róias• bancos los veinte millones restantes de 
,-R. Escobhr,'b la emision última, a fin de que entren a 

la circulacion. 
Es, por otra parte, indispensable tomar 

esta medida, porque existe hoi una res
triccion considerable del crédito por parte 
de los bancos" resolucion que estas ins
tituciones han tomado por precaucion, a .. r 

2.° De una solicitud de algunos pro, 
pietarios de la comuna de Roma, eu 
que piden que esta Cámara, no preste 
su aprobacion al proyecto de lei, inicia
do por S. E. el Presidente de ]a Repú' 
blica, que tiene por objeto segregar la 
subde1egacion tercera, Crucero, de la 
mencionada comuna, i anexarla a la 
Municipalidad de San Fernando. 

fin de resguardar sus propios intereses, '1' ,) 

pues, para ponerse a cubierto de cual-
quiera eventualidad, solo pueden disponer 
hoi del diez por ciento de los depósitos 

INCIDENTES existentes en sus cajas. En estas con di .. 
SltuaeA. I medida. ~eo.ómtea. ciones, los bancos proceden indudable~ 

mante con cordura i con prudencia al no 
El señor SANCHEZ MASENLLI. abrir nuevos créditos, pues no saben 'qué 

-He pedido la palabra, señor Presiden- situacion puede desarrollarse despues de 
te, para formular hoí la indicacion que los gravísimos acontecimientos del 16 del 
en la sesion pa,sada, al c~ncluir la primara presente. 
hora, presente pOJ' escrito a la Mesa de Por este motivo tomando en cuenta 
la Cámara, procedimient? que yo creí que la medida qu~ propongo es de ur
est~ba dentro de las ,práctIcas reglamen .. jencia imprescindible i tiende a satisfacer 
tarias del Senad?, como lo está en las de necesidadt's primordiales de la Nacior., 
la Cámara de DIputados, pero que algu- los poderes públicos están ea deber de 
nos señores Senadores estimaron que no atenderla' favorablemente. 
era correcto. Si, está en manos del Gobierno evitar 

Esa indicacion dice así: una' baja en los valores, que puede con-
«El Senado veria. con agrado que el ducir a la ruina a muchas personas. es 

Presidente de ]80 República dep08itara su deber evitarla. 
en l'Os Bancos nacionales los veinte milló- ¿Quién podria ganar con esta baja? 
nes, de pesos emitidos en la lei de 23 de Habrá probablemente especuladores que 
mayo último, i que no han sido entrega- tratarán de hacer su agosto en medio de 
dos a la oil'culacion». la perturbacion jeneral. Pero, tes esto 

Para presentar esta proposicion al Se- conveniente a ]os intereses jenerales del 
nado me fundo en un articulo de la mis- pais? iN o vernos que hasta los lecheros 
roa leí que contempla el caso de que estos i los carniceros han tratado de subir Jos 
veinte miliones debieran ser entregados precios de su:.; articulos,aprovechándose 
a. la circulacion para satisfacer neceslda- de una situacion que talvez a ellos no 
des ÍI\eludibles del comercio, de la indus- les ha afeotado? ¿Queremos que suced", 

" ->;1, 
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aJgo'análogo con los valores mobiliarios, e8tablecer un preoedente semejante1 Así 
que se vean depreciados en un ouarenta como hoí se quiere inducir a.l Gobierno ft 
o cincuenta por ciento? ¿Podrán los po- violar la lei sobre emision de papel-roo. 
deres públicos hacerse cóm plices de los neda por medio de un proyecto de aouer
que quisieran llevar al pais a esa situa .. do, lo que en mi concepto. es un atentado 
cion? ' contra la situacion económica del país, 

Fundado ,en las anteriores considera .. ino podria inducirse mañana al Gobierno 
ciones, dejo formulado el proyecto de a atentar contra el derecho i ]a libertad 
acuerdo a que he dado lectura i espero de los ciudadanas? 
que el Senado se servirá prestarle su Pero dejemos esto a un lado, se pide 
aprobacion. que el Gobierno deposite papel~moneda. 

en Jos bancos. 
Conllejo Superior de IUllvuccion ¿Qué dice esa lei de mayo, que tiene 

Pública apénlls noventa dias de viJencia1 Lo si-
guiente:- «Los veinte millonesresta.ntes 

El señor LAZCANO.-Ruego a )a podrán ser tomados por las instituciones 
Cámara se sirva enviar desde luego a de crédito o por particulares, dentro del 

\ Comision un proyecto presentado por va- plazo de seis meses, entregando igua.l 
rios señores Senadores en una de la.s úl- cantidad en oro sellado o en buenas letras 
timas sesiones. Me refiero al proyeoto sobre Lóndres». 
que modifica la organizacion del Consejo Lit disposicion es perfectamente clara: 
de Instruccion Pública. dentro de seis meses las instituciones de 

crédito o los parti(lUlares pueden tomar 
Sitaaclon i medida. económicas esos veinte millones de papel 'moneda, 

entregando igual cantidad en oro sellado 
El señor MAC IVER·-Voi a hablar o en buenas letras sobre Lóndres. 1 agre-

sobre el proyecto de acuerdo del honora- ga el mismo articulo 2.0: ,,", 
ble Senador por Valdi via. «La cantidad que no sea tomada por 

Comenzaré por lamentar que se haya los bancos o particulares en el plazo de 
presentado como una indicacion ántes seis meses designado, será in~ertida por 
de la órden del dia, una proposicion de el Estado en edificadon escolar, adquisi
tanta gravedad, como el mismo honora- cion de materiaf rodante i construccion 
ble Senador lo ha manifestado. N o es éste de obras en los ferrocarriles del Estado, 
de aquellos proyectos que se presentan o de otras obras que determine la. lei de 
en primera hora, por vi,* de incidente, ¡presupuestos» 
que no se .discuten: no· es una pregunta Me parece dificil que existan disp(¡si~ 
a un Ministro sobre aIgun punto mas o ciones mas claras en utla leí. Durante los. 
IIlénos interesante o secundario de cual- seis meses siguientes a su promulgacioh 

, quíer negocio público; no~s una resolu- pueden los bancos o los particull1t'es 
oion sobre un asunto pat<ajero, de poca tomar ews veinte millones o parte de 
entidad. ellos l depositando igua.l cantidad en ~ro 

·Rai en esto algo grave: 10 que se pro- o etitregando igua.l oantidad en letr$.S. 
pone es sencillamente una violacion de Si durante ésoS seis meses los partictl· 
]a leí; se trata de inducir al Gobierno a lares o las instituciones de crédito no 

, que viole Ja lei, bajo el amparo de un realizan esa oporacion; el Estado invertí-
proyecto de aquerdo. rá ese dinero en edificios' escolares, éh 

iCree la Cámara que asuntos de esta ferrocarriles, etc., reemplazándolo, segun 
ciase pueden tratarse así, como un inci~ lo dispone el artículo 3.°, con oro sellado 
dente, ántes de la órden deldia? Si se ¡ o con letras que tomará de la renta de 
cree que esto no tiene importancia el dia¡adllana desde elLo de julio de 1907. 
de hoi, porque se trata .de una emi~ion) 1 a~rega despues ~l artículo 5.°: 
d. papel, ¿no •• ve vI pelIgro que ha.l en ~ «Mléntl'M el GobIerno ha.E1é u,.o de 101 
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fondo$emitidos con ~rreglo a la presente cumplido la leí, contestó: ,ju~o .. que 'he" I ,~~7~ 
~~n~e~~ a;r.,~~=l;;: ::. ld':p':?=. ::~ •• I~~Zn~;~r:,t~::-calamidad pública, es ,':~;~ 
arreglo al balance de abril pró:xhno pasa- inevitable a veces tener que quebrantar' 'L~ 
do, a un interes inferior en tres por cien la majestad de la lei. Pero, en el caso ac- ", ,~ 
to a la tasa que e])os cobren por los saldos tual, si bien existe la calamidad, no se la ::~~ 
deudores.» ' remedia con la infradcion de la lei. ¿Por!¡j 

Miéntras el Gobierno hace uso de los qué en lugar de decir al Gobierno que 
. fondos, dice la lei. . quebrante la lei no se le induce a presen-

tCtiándó comenzá.b~ el uso del Gobier- tar un proyecte, para reformarla~ , 
no? Despue~ que hubieran tras\lurrido ,¡Es tan fácil, señor Presidente, que se 
los seis mel:les, durante los cuales los par- introdu.zca en las costumbres la falta de 
ticulares podian toma.r ese dinero, d~po- respeto a las leyes; es tlln sensible que 
sitando oro o entregando letras. Entón- se jeneralice el abuso; tan deplorable que 
ces i sol~ entónces comenzaba la facultad los poderes públicos no se detengan de
del Gobierno para hacer uso de ese dine- lante de estas telarañas que se llaman, 
ro erlla forIPa i en los' objetos que la leyes! 
misma l~i dispone; i miéntras el Gobierno iEI Senado se atreveria a ¡ha.cer ·estt¡l 
hace uso de esos fondos puede depositar- daño, se escusaria con que los términos 
los en los bancos. de la lei no dicen lo que en rea.lidad di, 

tOuándo, entónces, podria hacerse este cen? Si tal hiciera, agregada-lo digo 
depósito? Solamente despues que hubie- con franqueza·- una superchería a una 
ran trascurrido seis meses sin que eldí- ilegalidad. No es posible, sin faltar a la ' 
nero hubiera sido tomado por institucio- lei, sin mencscabal' un poco el decoro de 
nes de crédito o por particulares. estas corporaciones, pasar por enc.ima de 

Lo digo ccn franqueza i aun con cierto las disposiciones legales. 
asompro: me parece que esto resalta con iPor qué decir al Gobierno que viole 
la claridad de la luz del medio dia. iQué la lei~Por qué hacer esto? iCuál es la 
es lo que se pretende, sin embargo, con raza n de conveniencia pública que acon-
este proyecto de acuerdo, presentado to- seja profteder en esta forma? 
davía de&pues de haber dicho el Gobier. iLa restriccion del crédito? Pero, señor" 
no, por el órgano de su Ministro, q~e si la restriccion del crédito, en ciertos 
entendía que solo podriausar de los vein- casos, está en la naturaleza misma de las 
te millones despues de trascurridos los cosas, de tal manera que si no se hubiera. 
seis meses de que habla la leí? . restrinjído i sí alguna medida hubiera de 

Se pretende que se deposite este dine- tomar el poder público, ella seria, nó ]a 
ro desde luego, i que no se entregue a de ampliar el crédito, sino la de restrin
los taucos ni a los particulares que lo jirlo. 
soliciten; o, lo que da lo mismo, que no Suponga la Cámara que una institu-. 
se cumpla la leí. Se induce, pues, al Go- cion de crédito, por ejemplo, sufre un 
bierno a faltar a. una lei vijente i se le pide contraste considerable: ¿se le aconsejará 
que lance al mercado, ántes del momento que en eSos momentos suelte ]os cordo- < 

que Ja misma lei señala, veint~ millones nes~e su bolsa, que amplíe el crédito; o 
mas de pape1. Esto es lo grave, i por muo se le dirá que se resguarde, que recapa~ 
chos capitulas, lo inconveniente. cite, que estudie su situacíon, ántes de 

iCree el Hon&rable Senado que así, reanudar de nuevo sus negocios? 
con el corazon lijero, se puede Atropellar Me parece que es esto último lo qU9 
la lei? Yo me esplico que lo haga un se haria i lo que se aconsejaria. tI por' . 
cuerpo lejislativo, un majistrado, una au- qué no ha de hacerse lo mismo cuando 
turidad cualquiera, que se encuentre en en lugar de ser uno, dos, unos pocos, los 
el caso de aquel célebre orador romano individuos o las instituciones que sufren 
a quien exijiéndosele que jurase haber dificultades, se trata de un pais entero? 
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És' 10 mismo. I sj es lo mipmo, ¿cuál se- tar, 'como tiene en los gobiernos el espí
ria la razon por qVe en este momento, ritu político de los hombres. Es fatal, i 

", despues de haber pel'dido gruesos millo- no puede ménos de serlo, esto de conver
~es en un cataclismo, hemos de violar, de tir a los bancos en Gobierno, i al Gobier-

. 'atajltr los efectos de la leí natural, para no en negociante bancario. 
decir a la plaza comercial, a las institu- Yó no soi de los que creen queds po
ciones de crédito, a los hombres todos: sible, en un minuto, cortar estas relacio
comvrométanse uatedes, ampliese e~ cré- nes entre los bancos i el Gobierno, que 
dito, aquí tienen ustedes una buena can- s,on la causa de toda nuestra desorgani
tida~ de millones? zacion financiera; pero sí, me cuento en-

¡Esto es una locura! 1 esta 'locura ieo tre los que exijen por lo ménos que no se 
qué forma se manifiesta? Entregando el agrave esta situacion sin necesidad. 
dinero público sin garantía de ninguna En el caso actual, ihan pedido los ban
especie, sin el equivalente de oro que cos estas cantidades1 Yo afirmo que lió. 
exije la lei; i esto cuando ya se ban re'iHai bancos que querrían que se les en
partido sesenta millones de, papel fiscal tregasen estas cantidades? ¡Ah, sí, indu
depositados en los bancos, tomados, entre dablemente que sí! 
otras fuentes, de los empréstitos para el AIgun dia hemos de ver aquí lo que 
alcantarillado de Santiago i el ferrocarril son nuestra,s instituciones de crédito, 
de Arica lit Bolivia. Se desea enterar precisamente para estudiar el efecto que 
]o,s ochenta millones. en ellas hacen estos depósitos fiscales. 

En la última sesion hablaba el honora- ¿Cómo no ha,n de desear muchas, sinó 
ble Senador de Santiago señor Cifuentes todas, que se les facilite dinero al tres 
de las .perturbaciunes que prOduce la in- por ciento, cuando ellas pueden colocarlo 
tervencion del Estado en la jeneralidad al ocho o al nueve1 Es un negocio. 
de los negocios de carácter particular, en Pero nos·ot.ros, idebemos juzgar estas 
]a administracion de los ferrocarriles por cosas con el criterio de un jerente o de 
ejemplo, i en el movimiento de las rela, un consejo de banco, o con un criterio 
ciones de cambio entre nosotros. enteramante diverso, contem~lando so-

I esto del Gobierno banquero, ino bre todo, i ante todo, ]os intereses nacio
produce tambien perturbaciones? Será nales1 Esto último es lo único que debe
útil que el Estado dé en préstamo ochen- mos hacer. 
ta millones de pesos de los dineros pú Sucede en nue~tro paisalgo sumamen
blicos, tomados algunos en Europa, a te raro. Se dictan leyes sobre bancos, o 

- 'brédito, i los otros emitidos en papel mo- se trata de una concesion para una indus-
neda 'sin garantía? tria particular: pues bien, la idea quejene-

I ademas, ide qué viven nuestras ins- ralmente domina no es por cierto la idea 
tituciones de crédito? De los .depósitos de libertad, que hace años ya se alejó de 
fiscales. il a qué vinculan sus intereses nosotros por el Pacífico, hácia los pue
o beneficios? A tener esos depósitos fis blos de occidente, o por la cordillera de 
cales. los Andes hácia el oriente. 

A mí me parece esto profundamente Respiramos otro aire, estamos sumí-
penoso, i profundamente peligroso, agre· dos en otra atmóRfera, que no son el aire 
garé. Penoso, señor Presidente, porque ni la atmó~ft;lra de la libertad. Asi, a tí
perturbamos así el desarrollo económico tulo de proteccion a la industria- nacio
Jel pais, porque metemos al Estado ahí nal, se recarga el precio del azúcar con 
donde no debemos meterlo, porque ma- ochenta'i. mas por cien'to; los artículos 
~¡111101!! el espíritu bancario en nuestro de consumo de la jente culta, que se ha 
pais, espiritu e índole que tiene tanta dado en llamar de lujo, están gravados 
importancia en los negocios como tiene con el sesenta, el cientC', el trescientos, 
en el comercio el espíritu mercantil, co- hasta el quinientos por ciento. Si, hai co
mo tiene en las guerras el espiritu mili... sas que en nuestro pa.ís pa.gan el quinien-
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tos por ciento de dereohos, .como el carei, cal' parte de a1uella suma, i los especu
cuyaintroduccion, es prohibida, no por lado res apro.~echarán la situacion para 
disposicion espresa de la lei, SillO por especular. J así tendremos como con se .. 
consecuencia de los gravámenes que le cuencia ineludible la baja del cambio. En. 
impone la lei.Chile nunca sube el cambio; es un fenó ... 

El resultado de todo esto es el 'encare- meno fatal, sin esplicacion. 
cimiento de ]~ vida, i tambien algo que PueEl bien, para mí estos veinte millo- , 
se persigue con ahinco, el levantamiellto nes van a producir una gran sacudida en 
del salario. Se encarece el Ralario, se hace el cambio. 1 si los señores Senadores no 
difícil la vida para el de arriba i para to tienen como yo la certidumbre, tendrán 
dos los consumidores en todas la:! escalas al ménos e] temor de que a'3Í pueda acón
de la sociedad. Sobre todo, las clases que tecer, lo que debiera hacer que se detu
disponen dE' pocos recursos son las que vieran en este camino, siquiera por pru- ! 

mas sufren. Tddo se soporta, i para pa- dencia. . 
liarlo se llega a nn raciocinio de notoria 1 unlt vez realizado este temor o aque
inconsecuencia. Se dica: ¡ah! Z nosotros le- lIa certeza, ¿cuál será el resultado? Que 
vantámos los salariol:! por medio de estas volverán ]os dias amargos, i encarecerá 
leyes protectoras? se hace difícil, se enea- la vida subiendo los artículos de consumo 
rece la villa? Pues, entónces, aliviemos un ciento por ciento. 
]80 vida, entremos en el réjimen del papel La harina valdrá doce o mas pesos ...• 
moneda! El señor SANCHEZ MASENLLI. 

Haí aquí una lucha curiosa, encubierLa -Por falta do produ'3cion del artículo, 
por el momento con una n~bulosa, pero nO por efecto del cambio. 
que en el día de mañana comenzara"l El señor MAC IVER.-N ó, señor; 
verse con tintes de un,a franca lucha de por falta de moneda buena. 
clases, de contrapuestos intereses; por Llegaremos a no tener trigo i traere: 
una parte los que usufructúan, i por la mos harinas de la Arjentina. 
otra los perjudicados. 1 No se pueden tratar así estaR cosas, ni 

A todo eso ,nos conduce lo que estamos llevar nuestra crueldad hasta el pueblo; 
viendo ahora con el corazon lijero, i que no es posible pensar escJu'livamente en 
con tanta lijereza tratamos de e.gravar. que los bonos van a bajar i a quebran .... 
Tres' meses de espera nos darian tiem po tarse el valor de las a:}ciones; ni solamen
para meditar i nosimpedirian quebrantar te en el detrimento del mercado de la 
la lei si, a pesar del tiempo i del estudio bolsa i en el apuro de los corredores de 
se persistiera en la medida que hoÍ se nos comercio; Í mucho ménos debemos estar 
propone. Estos son malos proceclimien ... imajinando medidas para crear un~ bolsa 
tos, inconvenientes procederes, para los artificiftl con el dinero del Fisco, a fin de 
intereses naoionales. hacer subir aque110s valores. 

Pero, señor Presidente, todo esto es Producida la baja del cambio, icon qué 
nada cuando se estudian otras conse:men- vamos a pagar el alimento i el vestuario, 
cías, cuando se medita en el efecto que i cómo vamos a salvar la angustiosa si", 
estos veinte millones mas, lanzados a tuacion de los tres millones ae habitantes 
la circulacion, han de producir sobre el de Chile? 
cambio internacional. Es necesario mirar mas ]éjos; tender 

iPodrá responderálguien que esto no la vista no solo a ]a calle de Bandera en j, 

. quebrantará el tipo del cambio', pendien- Santiago, i a la de Prat en Valparaiso. 
tehoi de un hilo mas débil que el que sino a todo el pais. 
sostenia la espada de Damocles? Aquel) El movimiento comercial de bonoa, 
era de ,una delicadeza admirable, i éste) acciones, títulos, no es comercio de pro
es t.an artificial, que un leve soplo basta lducCion, es mí come!cio ~~útil, que per
para. \,omperlu. . turba las costumbres 1 debIlita las fuerzas 

Los bancos abrirán crédito para colo- económicas del país. ".,_ ... J 
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Es necesario tender la vista mas allá diarán la situacion durante treinta dias, 

de la calle de los corredorel'l- ue comercio, para que venga des pues nna liquidacion. 

, nl1tl:l allá de la Bolsa; es necegario mirar absolutamente desastrosa. 

·al pais entero i al interes de nuestros Yo, si fuera banquero, i lo soi un poco 

conciudadanos. por eleccion, no aceptaría ese procedi-

Elltóllces comprenderemos que no es miento. 1 si las necesidades de la insti

st:Jucillo decir: violemos a In lei, a fin de tuCion la llevaran a no poder responder 

lanzar veinte millones llHts :t la circula- de tiUS obligaciones en ~n dia de pánico, 

, ClOno cerraria BUS puertas lisa i llanamente, 

Tiene todo esto puntos de llstudio nuw pues así se haria un beneficio a la institu

mérosos; pero por el rllOmento, solo en cion misma i al pais. 

los mas saliefttes podemos detenetinos a No veo en el porvenir otra manera de 

meditar. . conclujr con la sltuacion que existe entre 

iQué no hai movimiento en Íos valo- los bancos i el Estado-situacien que 

res mobiliarios, que no hai ,facilidad de está tomand,o una estension inconmensu

enajenarlos, que la situacion aflictiva rabIe, ya que CMí todos los fondos del 

todavla persiste1 Pero, si todo esto es Estado están en pOller de los bancos, 

natural, eeñor Presideute! Si acabamos fondos que no recuperará el Estado, 

de pas?r por una gran catástrofe! indudablemente-no hai otro medio, 

'" ¿Se quiere remediarla en el acto? Pero repito, que el de la clau'lura de los 

si esto no se puede, si es impoHible. bancos. 

liSa pretende reembolsar sus pérdidas Al pais se le ha estado atemoriz~ndo 

a los damnificados, con Al dinero del Fís- con un fantasma; se le ha dicho: 1613 b~n, .. 

001 Siempre tendremos la misma pérdida. cos van a quebrar, los Bancos no pueden 

tLe,; entregaremos ciento cincuenta mí ... pagar, los bancos, se van a cerrar. 1 yo 

llones? iCon qué resultf\do1 Con éste: respondería a 108 que hacen este argu

eilo¡; tendtán ese dinero i el Fisco tendrá mento que, 'una vez que se cerraran los 

una pérdida igual a esa suma. Porque lou bancos, veria el pais con qué admirable 

ciento cincuenta millones que cuesta la facilidad serian reorganizados. 

catástrofe quedarán siempre irremisible- El dia que se reciba aquí una leccion 

mente perdidos, han de::;aparecido por como la que esperirnent6 Australia el año 

colÍÍpleto. 91, habremos aprendido mucho. No hu

. Resulta que habremos c>tmbiado la ho alli bancos que no cayeran. Sin em· 

ubicacion, por decirlo asi, el asiento de bargo, veinticuatro horas despues de la 

las pérdidas. En lugar de perder los ha· caida, ya se encontraba.n reorganizados I 

bitantes del Almendral i de otras partes, dos, i treinta días deApues, lo estaban to

esas pérdidas las habrá esperimentado el dos. 

Estado, la Nacíon, el Eisco. La crísis que este pais ,viene soportan~ 

i 1 cosa curiosa! Cuando se pretende do durante decenas de años podría termi

correjir estos efectos de leyes naturales, nar en quince dias. 

cualldo se quiere hacer que estas pérdi- Las liquidaciones no son malas; las lí

das no sean pérdidas, tienen entónces quídaciones son buenas. Es como rena

males dobles. Las maneras artificiales de cer a nueva vida, es como recobrar las 

correjir los males motivados por la na- fuerzas. J los Gobiernos que se constitu

turaleza, puede afirmarse con certidum- yen, corno el nuestro, en protectores de 

, bre absoluta que producen males peo- los bancos i de las industrias, en asegura~ 

res. dores contra los accidentes de la na'" 

Por eso es que debemos tomar Jos he- turaleza, esos no son Gobiernos, son en

chos tales como son. Pérdidas existen; fermedades sociales. 

pe~o no remediemoA esas pér~idas a:ti- ~er~ hai. 'mas. La medida pr?puesta 

:O.C1almente, lanzando a la clfCnlaClOn es mdlscutlbJemente grave. 1 bIen, tIa 

veinte millones depesos'que apénas reme· J?arece al setJ.or Milliltatro de Hacienda. 
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qué· dEJbhmdo venir próximamente una económicas, de Jos economistas de afi· 
nueva 4dministracion, dentro de diecÍo- cion, dé los que con interes mui santo, l. 

aho dias, sea licito al Gobierno tomar obedeciendo a un sentimiento patriótico, 
una medida como la que se propone? ponen siempre el oido á las necesidades 
tQué hatencia va a recibir la nueva ad· financieras del pais. 
ministraciQn? ¿Todavía se le quiere qui- Hai un vieJo adajio español segun el 
tal' ese dinero para entregarlo a los ban- cual, de médico, de poeta i de loco todos 
coa i d~jar subsistente i agravada esta tenemos un poco. Lo de poet9.B está mal 
oomplicadisima situacionde los bancos i aplicado a los chilenos: no tenemos nada 
Fisco1 \ de eso. Pero en cambio todos son eco .. 
: Cuando se trata de medidas que no nomistas. Lft economia política para las 
son de caráoterinmediato, fatal, este pro- finanzas del pais, para el desarrollo de su 
cedimiento no debe ponerse en práGtica. riqueza ha sido lo que los volcanes de la 
Me parece que cuando~na aqministra-- cvrdillera para la estabilidad de nuestro 
cion astá por espirar, cuando le quedan territorio: ulla verdadera desgracia. ¡Para 
mui pocas semana.s, unos pocos (Eas, qué estudiar, para qué abrir un libro! 
cuando astá ya elp.jido i proclamado el ¡Sabemos mas que el libro! En cuanto a , 
suce.sor, la accion de los funcionarios que observar i comparar los fenómenos eco" 
desempeñan los altos podere.3 administra- nómicos producidos en otros p¡:¡.ises, eso , 
tivos debe reducirse al despacho diaria es mui tr abajo80j en cuanto a estudiar 
de los asuntos comunes, i no dictar en ta- las relaciones de causa i efecto en estos 
les Caso8 medida de tanta tmscendencia fenómenos) eso es mui oscuro. Se atie
oomo la de que se trata. Por eso me estra- nen todos a la inspiracion: lo de poeta se 

, ña que nos V6amos hoi envueltos en una deja para la España, i se reemplaza 'en 
discusion como ésta. Chile por el estro económico. 

Hace tiempo, sefl.or, que pensaba no 
ocuparme mas en estos negocios de ca- A pesar de todo, yo espelo que el ~e .. 
i'ácter financiero, pues solo el tratarlos nado respete la leí i no aconseje su in .. 
incomoda. ' fracciono Si se quiere que esta lei no se 

L lleve a efecto tal como es, que se refor;" 
as medidas financieras son cosas que, me. No teman los sefl.ores Senadores llU! 

por lo jeneral, se resuelven fuera de la 
Cámara. Al dia siguiente de la catástro. demoras de la discusionj por mi parte, 
fe del 16 de agosto se hablaba ya en la tengo mi opminn, pero no acostumbro 
Mon~da de emitir papel. Es ménos malo imponer lo que sostengo, por medio de 
que una emision lo que nos propone el obstrucciones. De modo qu~ si se p~~_. 
honorable Senador de Valdivia. senta un proyecto de leí, lo discutiremos 

Saltaba on todas las calles i plazas el leal i caballerosamente, i quien sabe si 
- 1 - h' ni sifluiera ]0 discutiremos. espintu pape ero, 1 parecia que abla uua 

cieri;p,alegría en el corazon con motivo ¡Cuántas veces he querido no insistir 
da la desgracia nacional, ya que podria mas en t')sta materia, que incoruodatan
prOduoir una nueva emision. El fenóme- to! ¡Cuántas veces no me ha venido un 
no, psicolójicamente considerado, no es pensamiellto de egoismv, diciéndome a 
raro, perp 8S penoso i triste. mi mismo: ¡qué me importa el papel 

Se ha producido el temor de <tue las moneda, qué me importan los desatinos 
instituciones de crédito no puedan ser- que se cometanl ¡A qué calentarme ls, 
vir a sus clientes. No son ellas, no son sangre i gastar mi cerebro en e¡gtas dis
siquiera sus representantes, no es el se- cusiones fatigosasl Dejemos que a] fin 
ñor Ministro de Hacienda que para no- ~ venga la esperiencia amarga a demostrar 
sptros es el Gobierno, quienes han mani- las consecuencias de atender intereses 
festado ese . te'mor. . i que no son los nacionales. i de vivir ofus-

N ó; la cosa no ha. tenido ese oríJon; cados con una moneda que será de robo 
uacede los aficiOnados a las cuestiones hoi i de desórden mañana. en ~uestro país! 
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Pr.,longaclon de la sesi'3n 

El señor SANCHEZ MASENLLI. 
~ Permítame un momento el señor Pre
t;idente. Voi Esolo a hacer indicacion para 

) que se acuerde prolongar por media hora 
la,. segunda pflrte de la sesion, porque es 
importante la cuestion que hai que tratar 
en ella i están por terminar las sesiones 
ordinarias del Congreso. 

muchos hombres de Gobierno, no existía 
la necesi?ad evidente, por decirlo así, de 
usar en estos momentos de dicha fa" 
cultad. 

Dije que rw habia en esto ':ln "robI'ema 
monetario; ésta fué h espresion que usé 
i que recojió con benevolencia el honora .. 
ble Senador pc,r Atacama, invitándome 
a insistir en esa ma,?era de pensar, con el 
objeto de que no depositara los veinte 
millón es en los bancos. Pero al decir ,eso, 
no he pretendido desconocer la facultad 

Situaclon i medidas económicas que tieno e! Gobierno para hacer ese de
pÓSIto, i este es el punto en que deseaba 

El s"eñor PRIETO HURTADO (Mi- rectificar al honorable Senador por Ata .... 
nÍstro de Hacienda).-Voi a decir mui cama. 
pocas palabras sobre la materia en debate. El órden de ideas a que obedece la lei 
No me he encontrado en la Sala al prin- e8 el siguiente: que veinte millones de la 
cipio de la sesion, ipero presumo que el emision se reemplacen por otros tant~s 
proyecto que se dis'cute es el mismo que de los empréstitos para las obras de sa ... 
pf()~elltó ayer el honorable Senador por neamiento i demas designadas en la mis
Valdivia. - ma lei, dinero que ya está depositado en 

No he tenido ta1npoco la oportunidad los b:tncos, en conformidad al artículo 2: 
de (,ir al honorable Senador por Ataca .... de la espresada lei, que dice: 
ma el exámen que seguramente ha hJcho «Veinte millones se destinarán a las 
de la lei de emision dictada en mayo del obras autorizadas por las leyes número, 
presente año, en cuanto a la interpre, 1~835, de 12 de febrero de 1906, i número 
tacion que puede dársele o a la facultad 1,813, de 21 de febrero de (906, i se gas 
que concede al Gobierno para hacer de- t:antizarán con igual cantidad de pesos oro 
pósitos en los bancos. de dieciocho peniques, que se tomarán del 

Pero debo hacer una rectificacion a producto del empréstito contratado en 
Su Señoría acerca de lo que cree que yo virc.ud de las leyes citadas i que ingre .. 
he manife~tado o que es mi opiniou. sar:in al fondo de conversion en la forma 
, El señor MAO IVER.-~s inútil, determinada por la lei número 1,721, de 

, señor 'Ministro; acabo de recibir la noti- 29 de diciembre de 1904» . 
.cia,de que una parte de los veinte millo- El inciso siguiente destina los otros 
nés ha SIdo entregada ya ajos bancos. veinte millones de la emision para pres .. 
. El señor PRIETO HURTADO (Mi- tarlos a los bancos o particulares que lo 
nistro de Hacienda).-Esa noticia es com- soliciten. El artículo final dice que mién
pletamente equivocada, señor Senador. tras el Gobierno hace uso de la autoriza
Va a, verlo Su Señoría, porque me pro- cion conferida por esta lei, puede depo .. 
'pongo manifestar cuál es el pensamiento sitar en los bancos nacionales a prorra
del Gobierno en la materia. ta de sus dep6sitos, a un tnteres inferior 

Oomo recordará el Senado, declaré en en tre~ por ciento a la tasa que ellos co
una, sesíon anterior que el Gobierno se bren por los saldos deudores. ,. 
creia facultado por la lei de emision de El señor MAC IVER.-Es natural; 
mayo del presente año para c1epositar se trata de darles dinero. 

, en los bancos 1m) veinte millones a que El señor PRIETO HURTADO (Mi-
se ha hecho referencia; pero agregué que nis.tro de Hacienda).-No es una dádiva, 
el Gobierno estudiaba la conveniencia de señor, es un préstamo. 1 este es otro 
usar o n6 desde luego de esa facultad, punto en que deseaba rectificar 'al señor 
por cuanto a mi j':licio, i tambien al de Senador, que decia que el Fisco no recu· 

• 
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pera';ª, jamas ese dinero. Al prestarló, dida subordinadi1 a la existencia. de con- 1, 

,se cuenta natpralmente con que existe diciones o circunstancias que aconsejen ; ~; 
el derecho i la posibilidad de retirarlo en llevarla a ~bo. ' -~1 
el momE'nto en que el Góbierno lo nece' Hago esta declaracion porque, como 
site. habrá visto el Senado, una comisio\! de 

Pero volviendo a la intelijencia que personas estrañas al Congreso, nombrada 
he dado a l~ lei, ne dicho que, en confor- por el Gobierno para estudiar las medidas 
midad ~l artículo 5.°, el Gobierno se ha financieras que convenga adoptar, ha ma
creido siempre facultado para hacer el nifestado la opinion de que era posible 
depósito en 108 bancos, i así 10 ha mani- que 10& intereses de los tenedores de bo
festado $n dos ocasiones en la Honorable nos, que en su mayor parte son personas 
Cámara de Diputad¡os. La única cuestion que viven de pequeñas rentas, hubieran 
que podria existir seria la de si era, con· sido sériamente afectadas por la catástro
veniente hacer el depósito en un momen- f .. , i que seria equitativo que ,el Gobierno 
to dado. atendiese a remediar esta necesidad con No me rectifico, pues, en cuanto a la alguna parte de estos mismos fondos, que , '¡, 
espresion de que he usado, 'diciendo que serian depositados al efecto en los ban- .' 
en la sÍtuacion presente no hai problema cos hipotecarios; estos son bancos serios 
monetario. L,a disminucion del billete o i la leí, al hablar de est9s depósitos, no 
del éirculante)lO puede haberse produci- dice que deban hacerse en bancos de tal 
(lo a causa del terremoto, sinó en escala o cual especie. 
mui insignificante, El señor MAC IVER-¡Por qué no 

Hai, ,sin embargo, un problema de se les ha de dar dinero tambien! .... 
anormalidad, por decirlo así, que puede El señor PRIETO HURTADO (Mi
afectar a ciertas instituciones o a cierto nistro de Hacienda).-Repito que hai 
órden de cosas, i al cual el Gobierno está que partir de la base de que esos fondos 
en el deber de atender. serán recobrados en el momento en que 

Etitoi de acuerdo con el honorable Se- el Estado necesite darles inversion. 
nador por Atacama en que el réjimen ..del Otro punto que deseo rectificar es el 
papel-moneda.' es un réjimen malo, detes- relativo a la influencia que la circulaclOn 
table; pero al fin, es el réjimen estableci· de estos veinte millones puede ejercer en 
qo en el pais. Reconozco igualmente que el tipo del camb:o internacional. A mi 
el" réjimen de un ion del Fisco con los jujcio, esa influencia será nulaJ pues el 
bancos es un réjimen que puede conside- comercio, los bancos i todo el pais han 

'rarae malo; pero ese réjimen está tam~ tomado en cuenta esta cantidad de papel ... 
bien establecido, i 110 es posible modifi- moneda como ya emitida i destinada Il 

carlo ell un momento. /Desde este punto circplar' en un tIempo mas o ménos próxi-, 
de vista, la cnestion qúe se dis'cute puede mo. Creo, por esto,' qae puede dejarse' 
presentar otro aspecto, que conviene es' estableci.-jo como indudable, que no hai ' 
túdiar, sin que hasta este momento se motivo para que el cambio esperimeIíte 
haya tomado resolucion alguna respecto depreciacion por este aumento de circu
a la conveniencia de hacer el depoúto de lante. 
que se trata. Al este respecto quiero recordar un he-
• En este estado de cosas, la indicacion cho, que 'es al mismQ.itiempo una rectifi~ 

del hónorable Senador por Valdi vía es caeion a una afirnlllcion que hacia en la 
eOI,'sidcrada i aceptada por d. Mi"istro sesion auteriol' el honorable Senador por" 
que habla como una manifcstncion de la Atucama. 
opioion del Senado, que viene a acentuar Dijo S'u Señoría que cuando se dictó 
la facultad de que el Gobierno se ha crei- la lei última bobre emision de cuarenta 
do investido, manifestacion que, por otra millones, el cambio se habia deprimido én 
parte, no fuerza ni obliga al Gobierno a dos peniques. Pues bien, yo digo que no 
hacer el depósito, sino que deja esa me- hubo tai depresion. \ 

" 

.("' 
'¡ 
"1 

) 

'j.. 

':\ , 

.i 

( 
i 



"vi w<"''''~'I~'1'1'~f''i,t{'tt'';i. '~;'\;i'}¡::f;9:", ,., ,4r?';,:Zt~1::¡¡¡;'¡>'t)i'!f,¡(:;"', 
I/;\:\\C~:~''/'~~! \"f",'"'' '. 1 "e~14AaA,b~ SEN~OORES 

~~,;,!:!, ,El s~ñor YAC rVER.-iNo hubo tal ñor'Pre~idente, para tratar en el Senado "';" papresiori? la cuestion económica. ' ~i,'~ El señor PRIETO HURT,A .. pO (Mi- Estamosi en la última sesÍon de esta ~r<,; nÍstro de Hacienda).-N o la hubo. semana i no habrá tiempo para llegar a k::', El señor MAC IVER. - ¡Subió el un acuerdo. 1 por otra parte, hai que :1,'1. ',;cambio entónces! tomar en consideracion que el pais no ~',)': El 13eñor PRIETO HU liT ADO (Mi~ puede dedicar tiempo al estudio de esta ;'i; , nistro de Hacienda).-EI 1.0 de enero cuestion, por mas interesante que ella ~j,r anterior a la fecha de esa lei el cambio sea, preocupado como está. de la obra de ;,/:, estaba a catorce !un octavo peniques, i salvamento de las 'vÍctimas d",l gran te i:{ con posterioridad ha estado a catorce i rremoto. 
m~dio. En estas circunstancias bai que apro-

" \ 

~¡ , 

El señor SANCHEZ MASENLLI. vechar todos los elementos de que el pais -Son otro~ los factores que han influi· i los ciudadanos puedan echar mano para do en el cambio; no es la ,lei de mayo. ir en ausilio de los que sufren. 
1 El señor PRIETO HURTADO (Mi- Saben los señores Senadores que en rlÍstro de Hacienda).-ConcJuyo, señor los primeros dias despues del terremoto , Presidente, qeclarand() que acepto la pro· los bancos creyeron prudente no sumiposicion pf-esentada por el honorable Se", nistrar fondos a persona alguna, sino en nador por Valdivia, en la intelijencia de la cantidad suficiente para atende~ a los que ella confirma la facultad que el Go· gastos de mantencion. ,bierno cree tener con respecto al depó- Esta medida era tendente a evitar sito de fondos en los bancos, i lo incita a que las alarmas se produjeran i los de .. que, en caso de existir circunstancias que positantes acudieran a retirar sus depó- / ha.gan conveniente ese depósito, proceda sitos, agravan~o con esta medida la crí-a verificarlo. tica situacion producida en el pais por El señor YAC IVER.--Un punt0 so- el terremoto. 

bre el cual desearia oir al señor Ministro Creo; señor Presidente, que hai neceo i al cual llamé espresamente su atencion sidad de dar facilidades al públioo para 
IilS el de que va a tomarse una resolucion que pueda proporcionftrse dinero para mui grave cuando solo faltan dieciocho atender a su alimentacion i a la repi\raodias para que se inaugure la nueva ad- cion de los edificios estropeados, No re'" ministraoion. pararlos a tiempo < es, en muchos casoa, El señor PRIETO HURTADO (Mi- perderlos i quedar sin hogar. nistro de Haoienda).-' Dentro de las Los ·que mas tienen que soportar las ideas que he manifestado, de que el Go- consecuencias de este cataclismo son los bierno cree tener la facultad de hacer el dueños de casas. Destruidas éstas, qued~n depósito en los hancos, i de que estudia- sin pan i sin hogar. 
ba el problema de la conveniencia ,le Raí, pues, que abrir un poco 1 as hacerlo, para reaolver la realizacion de puertM del crédito, no para ir a la holesa medida, va envuelta la contestaoion sa, sino para salvar la situacion de la que Su Señoría solioita. casa. 

El señor YAC IVER -N o o habia Pero si en este momento, dado el fa-entendido tasí. tal sistema de nuestros bancos de faci-El señor' SANCHEZ YASENLLI. lihr los depósitos a la vista, los deposi .. -Los actos del Gobierno no son perso- tan tes retiran sus valores, quedarian los nales, ni el Gobierno mismo es una enti- bancos en la incapacidad de servir al dad tfl~nsitoria, sino permanente; no hai público i espuestos a una crísis, sin morazon para que un Gobierno no pueda tivo justificado. 
,hacer Jo que puede hacer otro Gobierno. En atencion a esta circunstancia yo, 'El señor FERN ANDEZ CONCHA. que he combatido siempre las emisiones -No es éste el momento oportuno, se-: de papel moneda, me permito indicar al 
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,lIe~r:Mjl1istro;de Hacienda' que use del~de pap~l moneda; pero entre estema,li 
modo mas oprrecto. i ma;; prudente de l dejar al pais sin circulante i con intereses 
:los billetes que tiene en los tesorilIos de al diez por cie,1)to, el:!toi por el papel mo-
1(1 Ca,sa de Moneda, a fin de que :pu€"da neda. 
con ellosauEentar el escaso circulante de Cuando sea oportuno volveré, seftor 
que el país dispone. Presidente, al proponer la emision *del 

Creen algunos que hai en Chile mas circulante que tienen todos !os paises 
oirculante que el que se necesita i que europeos, que saben mas que nosotros 
aumentarlo seria encarecer inmediata· i de los que podemos imitar lo que nos 
mente el ,cambio en uno @ dos peniques, oonvenga. Me refiero a la fundaoion de 
siendo el pueblo la primera víotima. un gran banco privilejiado, por el estilo 

y') no le tengo tanto miedo a la baja del Banco de Francia, que tenga en Chi
de los peniques oomo le tengo a la subi- le el privilejio de emitir papel garantido 
da. de los intereses. en la oantidad que lo exijan las necesida .. 

Só dice, sAñor Presidente, que el mon- des de la agricultura, del comercio i de 
ro i la calidad del circulantl3 deben gra~ las industrias. 
duarae por el alza o baja de los peniques Ahora, con respecto a la observacion 
en el cambio. Yo creo que así como para que hacia el señcr Senador por Atacama, 
calcular las variaciones' del tiempo acu- <'1e que entregar ese dinero a la circula
diQloS al barómetro, tenemos tambien cion seria contrario a la lei de ~3 de mayo, 
necesidad de bUscar un barómetro exacto a mi me basta con lo espuesto por ei se
para caloular el éirculante necesario en ñor Ministro de Hacienda, que nos ha 
el pais. manifestado las razones por las cURoles el 

Este no es otro que el tipo del intereso Gobierno se considera facultado para ello, 
Miéntras 'éste no sea un interes modera- cosa que a mí me parece indudable 
do, que en Chile podemos fijar en el seis tambien, por el articulo fiM1 de la 
pOJ' ciento, hai necesidad de mayor cir- misma lei; i considero tanto ménos peli
culante. grosa o inconveniente esa medida, cuanto 

Solo con un interes moderado como el que el, GoLierno quedaria en situacion de 
que indico podrá aumentarse la produc- retirar los dep6sitos, como lo ha declarado 
oion nacional, i aumentándola, bajarán na- tam bien el señor Ministro de Hacienda, 
turalmente los precios de ,los 'artículos de cualquier dia que necesite esos fondos., 
consumo, para hacer mas barata la vida El señor LAZCANO. - Votaré en 
de 101:1 obreros i de todos, los que viven de favor del proyecto de aouerdo que ha for
rentas. mulado el honorable Senador por Valdi-

Ahora, en cuanto a la calidad del cir- via; i voi a dar brevemente los funda-
. culante, yo acepto i pido que se entre~ mentos de mi voto. 
guen a Ja circulacion los veinte millones Acontece en el caso actual, tratando, 
que están guardados en las arcas fiscales, como tratamos, de saber si la lei de 23 
p~rque ya ellos .están :miti?os por una de m,ay? faculta o no ~l Presidente de la 
lel que en este mismo ano' dlCt6 el Con. Repubhca para depOSitar en los bancos 
greso, i por cuanto no hai tiempo para los veinte millones. que aun no se han 
discutir otro proyecto mejor. lanzado a la ciroulacion, acontece lo mis-

Pero quiero. dejar constancia de que mo que jeneralmente sucede cuanqo los 
si a.cepto por estas consideraciones el pa- abogados tratan d~ interpretar las leyes 
pel moneda., no es porque haya cambiado para poner en claro su aloance o sign,ifi. 
de opinion, sino. po~ tratarse de circuns- cado: jamas se ponen de acuerdo. .. 
·tanelas estraord1.llanas. Hace pocos momentos el honol"ahle 

He dejado constancia en los boletines Senador por Atacama, abOgado de alta. 
de la Cámara, especialmente en la sesion competencia, nos decia que la citada lei 
de 2~ de noviembre de 1899, que consí- no confiere tal autorizacÍon al Presidente 

. d,~, como una· calamidad :cada emision ,de la República. Miéntras tanto, es cosa. 
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~abida que otros distinguidos abogados- norable Senador por Maul~. señor Besa. 
1 no de los ,que se llaman papeleros, cuya En la junta tomó parte principal el señor 
opinion pudiera ser sospcchosa-a quie- don' Francisco Valdes Vergara, cuya 
nes consultó el seño'r Ministro de Ha- competencia e ifustracion, así como sus 
ciepda en un dia reciente, han opinado ideas económicas, son bien conocidas i por 
lo contrario, esto es-~ el señor Ministro cuya autorizada opinion tengo las mis
podrá rectificarme si estoi ,en error -que mas consideraciones que sin duda tienen 
!a disposicion legal de q ne se trata ()torga todos los señores Senadores que me es-
mdudablemente esa hcultad. cuchan. 

El señor YAC IVER.-iFué unáni- Cuando el Gobierno cuenta con opi-
me esa opinion, señor Ministro? niones tan ilustradas, cuando se encuen-

El señor PRIETO.HLJRTADO (Mi- tra en presencia de una calamidad pú;. 
nistro de Hacienda).-Si, señor Sena- blica de carácter tan grave i estraordi
doro narÍo i finalmente, cuando carece de los 

~ El señor MAC IVER.-¿Está seguro fondos necesarios para todas las aten-
Su Señoría? Se me ha dicho que no hu- ciones que en la hora actual le incumben, 

\ ho comp~eta uniformidad de pareceres en ipor qué no disponer de una cantidad de 
,esa reUnIon. billetes ya emitidos? por qué habríamos 

'El señor PRIETO HURTADO (Mi- de esperar que la nueva administracion 
nistro de Hacienda).-Hubo uno, en la llegue a la Moneda, para que ella sea la 
comision consultiva, que manifestó al que, des pues de perderse irreparablemen
principio ciertas reticencias. Pero final ... te un tiempo precioso, ponga remedio a 
mente espuso que puesto que todos opi, los males que- aflijen al pais? iPor qué 
naban de una misma manera, él tambien no se ha de acudir desde luego en ausilio 
se adheria al parecer de t')dos. Por eso de tantos dolores, sino que hemos de ce-, 
he dicho, i lo repito, que hubo en la 00- rrar a ellos los oidos, postergando toda 
mision acuerdo unánime. medida de amparo hasta que la resuelva 

la nueva administracion~ , 
El señor LAZCANO. - Pues bien: 

esos distinguidos abogados acostumbra- N o pienso de esa manera, i me parece 
que el Gobierno haria -buena obra si, 

dos a investigar el significado de las leyes, atendiendo a las peticione~ que de Val. 
han creido que la de 23 de mayo faculta 
al Presidente de la República para hacer paraiso le vienen i a las opiniones respe-

\ en los bancos el depósito de que se trata; tables de las personas tan competentes 
i p~nsando así, han aC'1nsejado al Gobier- a qtui~nesh' S? ha condsullta1osltobdre ~stla 

ao d h ° fi tI' ma ena, IClera uso e a lacu a . que e 
no, como me 10 e acer ren e a a Sl- d 1 1 . d 23.1 d 1 
t" t 1 11 J! d conce e a el e ue mayo e presen-uaClon a0 ua, que eve esos Ion os a t ~ 

los bancos. e ~no. 
" VI'· . . El s':lñor PRIETO HURTADO (Mi. 
En a paralso se ha reumdo una Junta . t d :a: . d) M . t 1 

.de mui espertos hombres de negocios i ~IS ro bt Sacie:; a ·-i ~ .. perml b e 
ábogados distinguidos, para buscar re- on.ora" e ena or una IJera o ser-

d· l" d d VaClOn~ me 10 a a sltuaClon ver a eramente El ñ 1 AZCANO e mucho 
fl ' t' 'd 1 ., d 1 bl' se or J. .- on a lC lva e comercIO I e a po aClOn t ~ MO" t 

. t' d 1 d . gUl> o, senor mis ro. 
,1 creo no es ar eqUIvoca o a eClr _ -rrl. • 
que esas disting-uidas personas de Valw . El senor PR~TO HURTADO (~I
paraiso han resuelto pedir al Presidente mstro de HaClenda)~-La observacIOn 
de la Repúbliclt que, haciendo uso de la q~e ha hecho.Su Señoda, de qu~ el ~o. 
facultad que .la lei !e boncede, haga depo- bIerno no tUVIera los re?urs?s necesarIOS 
sitar en los bancos el aobrante de la emi- para atender a las obhgaclOnes que le 
sion que se guarda en la Casa de Moneda. incumben, es infundada. 

Si no estoi equivocado, esta peticion Ha podido haber en los dias que,si, 
he sido trasmitida por intermedio del ho- guieron a ]a catástrofe, ciertas dificulta-
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des pata la traslación de fondos de San
tiage a Valparaiso, pero esto no significa 
en manera alguna que el Gobierno care ... 
ciera de los recursos necesarios. 

necesario enviar a Europa para paga.r las 
maquinarias destinadas a los estableci
mientos nuevos de elaboracion de salitre, 
los nuevos ca'mpos que ,en el sur se han 
habilitado, los gastoR que ha sido pre
ciso hacer para poblarlos de ganado, 
son otras causas de alteraciones en el 
cambio. 1 por último otra que figura en 
nuestro presupuesto es, como se sabe, el 
pago de los intereses de nuestra deuda 
esterna. 

'El señor LAZOANO.-.,-Agradezco al 
señor Ministro su recti~cacion; pero debo 
hacer presente que lo que dije estaba 
fun,dado en la noticia, comunicada por 
personas dignas de fe, de que algunos 
encarga~s de distribuir 'cierta suma entle 
los desgraciados habitantes de Valoa
raiso no habian podido obtener esa sU~lla 
en la Tesorería. Fiscal, por cuanto no 
habia. el dinero necesario. 

Por las razones que brevemente he es
presado, me mantengo en el propósito de 
dar mi voto favorable al proyecto de 
acuerdo presentado por el señor Sánchez 
Maserilli. Conocía yo, el hecho, que es exacto; 

pero ignoraba la esplicacion de él, que 
acaba de dar el señor Ministro, i segup El señor BESA.-Oomo he sido alu .... 
la cual, el no haber fondos en la Tesare- dido en el discurso del honorable Sena
ría de Valparaiso no provenia de que el dor de Curicó, me creo en el dclber de 
Gobierno careciera de ellos, sino de difi- decir qu~ en una reunían de vecinos res
cultades para remitirlo~ a esa ciudad, petables de Valparaiso, celebrada a ini., 
Siendo, así, rectiSco con gusto el hecho ciativa del Gobierno i a la que tuve 
referido. oportunidad de asistir, se hizo presente 

En todo caso, si en presencia de una ;j?de el ré~mtn b~ncario se habia suspen-! 
c~lalllidad como la que nos aHije el Go- loen a paraISO. En efecto, los ban
blel'no .no procediera pronta i enérjica- C?S han impedido que se retiren los ca
mente, I se cruzara de brazos, mereceria pItales en ello,s depositados, i tomaron el 
la censura enérjica del país. Por eso acuerdo, con escepcíon de uno solo, de 
mismo, el país entero ha a laudido a las no pagar los. depósit~s ni mante~er las , 
autoridades de Valparais¿ por ciertas c?ent~s cornent.es mléntras subsIsta la " 
medidas de ri~or que no se avienen con sltuaclOn .escepclOnal de aquel puerto. 
las garantías Individuales, que las leyeS El comercIO se encuentra, en consecuen-

t bl 
cia, en una situacion estremadamente di-

es a ecen para las ép09as normales; pero ficih 
que fueron.ahora útiles. 

L?s casos .. estraordinarios requieren La mayor parte del comercio tiene 
medIdas tamJnen estraordinarias i exijen hoÍ dia létras vencidas,::~que no puede 
que las autoridades procedan con la ma- p.agar~ se encuentra, legalmente, en una 
yor presteza para remediar los dolores sltuamon de quiebra. Cualquiera per
así COtb.O para. prevenir nuevas calamida~ sana podria pedir la quiebra de mu
des. chos comerciantes i aun de loS! bancos 

N o me ocuparé de si el cambio puede mIsmos. 
o no ser alterado' con la medida de que Se puede, pues, temer que se produzoa 
se trata. La razon que acaba de dar, el un pánico jeneral, un conflicto serio cuyas 
señor Ministro la he oido en el dia de consecuencias serian desastrosas. Esto es 
ayer a personas mui versad"s en la ma- lo que se me encargó que manifestara al 
teria. ~sta me.dida, me decian, no puede Gobierno, comision que he cumplido en 
tener. InfluenCIa alguna _ en el tipo del el día de ayer. '. 
cambIO. Son otros factores los que influ- Creo que tampoco es normaJ la situa-
yen en el oambio. cion de Santiago. , 

Sus perturbaciones últimas se deben a Participo en tollo de la opinion del 
los valores muí cuantiosos que ha sido honorable Senador .te A'tacama; creo que 
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. ~ emi~íones eXAjeradl'is de papel mone- en los Banooll na.ciona,lelS 108 veinte mi

d& sOn. un grave daño, ~u. ombian la llones da pesos emitidos en la lei de 23 

fortuna da una mano a otra, en virtud de de mayo último, i que no han sidv entre

la lei, que son un despojo que se ejecuta gados a la ciroulacion.» 

sin la voluntad de los dueños. . Pero tambiendebo decir que, existíen- E! seftor SANC~EZ MA8~NLLI 

do la. lei de papel moneda, el Estado, que -PIdo que la. votaclOn sea nommal. 

tiene el monopolio de h fabrioacion de Votado el proyecto en esta forma, fué 

esta moneda, tiene tambien, de cunsi· aprfJbado por oatorce votos contra cinco • 

. guio';lte, el deber dcl emit~rla en oantid.ad Se ab~tuvieron d.é votar los stñorfl Balma. 

sufiCIente para las necesidades da la, m~ ceda 1- Valda Valdes. . 

dUlltria i las tra?saco!on~s del comerci? Votaron por la a~ti'Ua. los señores: 

Debe pulsar la sltuamon 1 no haoe.r e011-
. 

siones exajeradas, ni tan limitadas que ,Besa C,astellon, C~tuentes, Esoobar, Es

dificulten el movimiento de los nego- p~nos~ Pwa, Ferf}¡ández Concha. Infante, 

cÍos. 

lrarrazaval, Lazcano, J!.attB, Puga Borne, 

N o quiero terminar I:'!in manifestar mi ~oza8, Sánchez Masenllu SanJuentes (Pre-

, . b 1 f, t " d' á sIdente). 

opmlOn so re os e ec os que pro UClr . 
. 

en el cambio el lanzamiento a la circula- 1 por la negahva lo.'J señores: 

oion de e~t~s .v?inte ~illone~. Esos efec' Gharm~, Figueroa, MM ¡ver, Sotom(1,. 

tos, a mI JUIOIO, seran caSI nulos; esos yori Vial, 
veinte millones están oonsiderados como D' t l t e 'on' 

't'd tá d t d . 
uran e a vo a ~ . 

ya emI lOS, es n eseon a os ya, como se dijo hace poco, de manera que al El señor CHARME.-Sie.nto decir 

'echarlos a la circulacion no influirán en el que nó; pero lo hago porque creo que la 

tipo del cambio, a lo ménos para hacerlo leí de mayo no faculta al Gobierno para. 

bajar; por el contrario, creo que si no se poner en circulacion esos veinte millones, 

emiten estos veinte millone.s, el tipo del sino despues de seis meses de dictada Ja 

cambio puede descender, aparte de los leí. gr~v:es perjuicios que la restric~ion del El señor SOTOMAYOR.-Mi voto 

crédrto ha. de . acarrear, traducI~ndose será negativo, porque creo tambien que 

6~ la parahzamon de todas las mdus- la lei n'o autoriza esta medida, i porque 

. trIas. 
pienso que no se consulta con ella las 

Por lo df:lmas, espero que el pais, como buenas prá,cticas. Medíqas qe esta natu

lo espresé ya en una Eesion pasada, den· raleza deben ser mas que de i'niciativa de 

tro de poco tiempo volverá con toda, un Senauor, de iniciativa del Presidente 

tranquilidad a sus trabajos i recobrará de la. República, quien debía haberla pro· 

las riquezas perdidas. 
puesto si lo. creia n~cesariO' . 

Votaeiouel!l 
. EI señor VI~.-Digo que nó, por las mismas razones que acaban de espanerse. 
El señor SECRET ARIO.--Va a vo ... 

El sefior SANFUENTES (Pre:;iden- liarse la indica.oion del honora.ble eetí.or 

te).-Terminados los incidentes. Van a Lazcano para que se pase a Oomision el 

votarse las indicaciones. 
proyecto de' reorganizacion del Consejo 

El señor SECRETARIO.-El pro- de Instrucoion Pública. 
ytlCtO de acuerdo prop~~sto _ por el hono· El señor SANFUENTES~ (Presiden

rabIe Senador de Valdlvla dICe' así: te },-Si no se pide votacion, la. daré !,or aprobada. . 

«El Senado varia con agrado que el ?¡:esidenoo de 16 República depositara Aprobada. 
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'El aeft,orSECRETAR10.-Indica... En su estructurajeneral, esta solicitud 
oion del honorable setior Sánchez Masen era. la mÍsma del señor Pinkas; pero oQn 

o lli. para pro~rógar la segun?a.hora ~e la d!feIen~ias susta:lC~ales en lo .que concer-
presente seSlOn hasta las SeiS 1 medIa. fila al mteres publIco, a los mtereses de , 

El aailor SANFUENTES (Presiden.. la industria, i no y.a c?n un ramal há.cia 
te).-· Igualmente la daré por aprobada, el norte o sea hltola SH~rra Gorda, SInO. 

si nO.se pide votacion. I únicamente con el ramal al Boquete. 
o Esta solicitud, oomo lo manifesté en 

Aprobada.. la sesion de:> ayer, mereció ]a amplia apto-
. El sellQr SANO HEZ MASENLLI. bacíon del señor Huet, segun a.pareoe de 

-Pido que se envíe al Pl'e¡,¡idente de la los trozos de su informe que tuve a bien 
ReJ1d.blica el proyecto de acuerdo -que leer en la sesion de ayer. 
acaba de aprobarse, sin esperar la apru,", Refiriéndome ahora a las condiciones 
bacion. del acta. exijidas por el Eieñor Huet en el proyecto 

El se110r SANFUENTES (Presiden. de ~ concesion que agregó a su informe, 
te).-A$í se hara, si no hai oposicioll. voi a rnq.nifestar testualmente ~lgunas de 

S dI' o ellas porque tienen una gran importancia 
e liuspen ~ p. ReijlOn. cuando se trata de compararlas con las 

Se suspendid la sesion. concesiones otorgadas con posterioridad. " 
«Artículo 1.0 Concédese al señor,·don . 

SEGUNDA HORA Julio Pinkas, injeniero e industrial, el 
permiso partl. construir i esplotar, de su 

lI'e.roea.,Uo8 del nÓl'te' cuenta o de la compañía o sindicato que 
, organice, un ferrocarril de trocha angos· 

El safíor 8ANFUENTE8 (Presiden ta (dos i medio piés) que, partiendo de 
te).-Continúa la sesion. un punto adecuado de la bahia de Meji .. 

Puede seguir haoiendo uso de la pala .. llones, se dirija por el antigu0 trazo del 
bra. el honorable Senador de Tarapacá. «Ferrocarril de Mejillones» hasta el lugar 

El señor BALMACEDA.-En la se· denominado «Mant.os Blancos», de donde 
sion anterior me ocupaba de manifestar se ':>ifurcará en dos ralllales: la una con di· 
cuáles eran las concesiones de ferrocarri, 1'eccion a Pampa Alta i la otra al lugal' 
les soHoítadas en la provincia de Anto llam9do el «Boquete», oon derecho a 
(agasta i c6mp el ya odioi!o monopolio empalme en el kilómetro 56 del ferroca .. 
de Antofagasta a Bolivia, cun la hueva nil de Antofagasta al Bolivia, bajo las 
conoesion otorgada i a que se refiere el prescripciones de las leyes que rijan la 
8lmnto en ~ebate, amenaza llegar a un materia». 
estado de oosal que podria ser ¡rreme- La seccion de M8,ntos Blancos a Pun. 
dillble. . tao Alta i Sierra" Gorda, que e] señor 

Hacia Ayer' la r,elacion de la solicitud GreenG no ofrecia construir, excede de 
presentada por el se:nor~,Pinkas en de.

1 
cien kilómetros i está llamada a servir a 

ma.nda de un permiso para construir un un grupo numeroso de oficinas de las 
ferrocarril que, partiendo de Mejillones mas valiosas en actual esplotacion, i de 
01 interior. se bifurearia en Mantos Blao- otras que están concluyendo sus instala .. 
COR, con un ramal que se dírijiria al norte ciones. 
hasta la altura de Sierra Gorda 1 otro ,«Art. 2.° Autol'Ízase tambien para. 
ramal qU& conduciria a las salitreras del construir i esplotar en las mismas condi. 
Boquete. ciones una vía férrea entre la cabeza de 

Oorrelativa de (lsta, se present6 en el esa lfr:ea en Mejillones i el pueblo i puer
mismo.tiempo otra solicitud de un em- to de Antofagasta». 
pleado de la empresa del ferrooarril sali- El sen'or Greene no hacia estd ferro
trero, que reola.mftba para si un permiso carril, que aseguraba la permanencia de 
&nAlop . para gbnltru.ir ase ferrocarril. 108 int6tes de Antofaga,8ta, i si en verdad 

r :, 

¡ I 
\~ , 

, ¡; 



"., 

, ,1 

. , 

I 

" I ..,--,1' " ~ :.:"~';.,-:;.~,:¡;._\., 

J 

OAMARA· DE SENADQRES, " . 

np representaba' a la Compañía IngI€sa, Boquete i que cruzaría. su propio ferro~ 
construyendo solo el ferrocarril a Meji .. carril entre los kilómetros 30 i 60; i 
llones, babría hecho la muerte del puerto b.demas, para construir\ i _esplotar otro 
de Antofagasta. ferrocarril que uniera los puertos de Me-

«Art. 9. 0 El plazo de la concesion se· jillon,~s i Antofa,gasta. 
rá de setenta años, contados desde la fe- Ve el Senado, que acercándose la Com
cha de la presente Iei,'pasado el C1¿al e? pañía Inglesa al pensamiento del señor 
Estado podrd tomar posesion de la línea Pinkas, pedia exactamente lo mismo que 
sin gravámen alguno». éste. 1 por una admirable concepcion del 

Ya veremos mas tarde si tratándose ¡nteres público a que ambas solicitudes 
de la concesian lwcha a la Compañía afectaban, o por una unidad de pensa .. 
Inglesa se consultó esa condicion acon- miento mas admirable todavía, el señor 
sejada por el señor Huet i aceptada por Usher, al redactar las condiciones de su 
el señor Pinkas. , solicitud, 10 bacia exactamente con el 

«Despues de veinte, agregaba, el con- mismísimo fondo i las mismísimas pala
cesionario pagará al Estado un impuesto bras con que el señor Pinkas habia redac
anual de cincuenta pesos por kilómetro tado la suya. 
de ferrocarril esplotado, impuesto l1ue Idénticas ámhas solicitudes, solo con
será cubierto por anualidades anticipa- servan una única diferencia: el señor Piu
das.. kas ofrecia C'onstruir la línea de Mantos 

«Art. 10. La autorizacion para la cons- Blancos a Sierra Gorda i la Compañia 
truccion de otros ramales que los in- Inglesa no. En lo demas, eXlctaIl}ente lo 
dicados en el artículo 1.0 debe ser acor- mismo i con las mismas es presiones. 
dada por medio de ot1'a autorizacion». Así, el beñor Pinkas, pO'r ejemplo, en 

Mui sensata prevision, pues con la el número 2 de su presentacion pide: 
condícion del señor Greene de que a la «Autorizaci::m para construir i esplotar 
autorizacion de la .línea principal se agre· en las mismas condiciones una vía férrea 
gara la de los ramales necesarios para de trocha angosta de dos i medio pies 
el servicio de «la lfuea i su mayor desa- entre la cabeza de ese ferrocarril de Me
rrollo», deberia entenderse que la autori- jilIones i el pueblo i puerto de Antoía-
zacion er.a ilimitada i para emprender gasta». . 
todas las líneas imajinables. I el señor U sber pide en el número 2 

rrales eran las condiciones especiales de la suya: «Autorizacion para construir 
de la concesion que debia,hacerse al señor i esplotar en las mismas condiciones una 
Pinkas i que, agregadas a las otras favo~ vía férrea de trocha angosta de dos i 
rabIes que se deducen de la simple com medio piés entre la eabeza de ese ferro
paracion que hice entre ambas propues- carril de Mejillones i el pueblo i puerto 
tas, hacian irrefutable el informe del señor de Antofagasta». 
Ruet, . El señor Pinkas en su número 7 se 

El 14 de. marzo de 1904, sin embargo, compromete: «A someter a la aprobacion 
la Compañía del Ferrocarril de Antofa- del Supremo Gobierno la tarifa de tras
gasta a Bolivia, no ya con el nombre de portes que, para el salitre, caliche, car
su empleado, señor Grcene, sino relJre- bon, sal i materiales de construccion, i 
sentada por su administrador, Mr. Harry productos mineros, tendrá por base el 
Dshor, se presentaba al Presidente de la cobro en moneda de oro chilena con una 
República con una solicitud datada en rebaja de veinte por ciento sobre las ta ... 
esa fecha en Antofagasta para que, en rifas mínimas autorizadas I por la leí con
admirable coincidencia aoulas anteriore¡;;, cesionaria del fc:rrocarril de Antofagasta 
se le permitiera construir un ferroc~rrjl a Rolivia». . 
que, partiendo de Mejillones, se dirij irit1 1 (~I representante de la' Compañía In
pO?' el antiguo trazo del fer-roca'rril de Me- glosa en el mismo número 7, dice: «A 
jillones o por otro cercano a él hasta el sometex: a la aprobacion del ~Supremo 
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Gobierno la tarifa dé trasporte que, para el despacho de su solicitud que mantenía 
el salitre, caliche, carbon, sal, productos en las condiciones que habia elaborado al 
mineros i materiales de construccion de efecto el Director de Obras Públicas, 
minas, tendrá por base el cobro en mo hacia, entre otras, las reflexiones que voi 
neda de oro chilena con una rebaja de a leer. 
veinte por ciento sobre las tarifas míni- «Una indiscrecion prematura, dice, 
mas autorizadas por la leí concesionaria (miéntras yo estaba elaborando mi pro
del ferrocarril de Antofagasta a Bolivia». yecto i solicitud), dió a conocer al ferro-

Inútil parece espresar que el solicitan- carril de An tofagastn que los «Salitreros» 
te, señor Greene, abismado sin duda de se. estaban preparando por mi conducto 
la absoluta. identidad de los ocho núme- para emanciparse de su monopolio i ve-
1'08 pe ]a solicitud del señor Pinkas con jámenes, i surjió la solicitud de don Sa
los ocho números de la Compañía Ingle- muel Greene, ex-empleado del ferrocarril 
sa, no vuelye a aparecer en los antece- e hijo de un empleado superior de esa 
den~s, sea en los que se han traído a la com pañía, que éstá concebida en términos 
Mesa del Senado, sea en estas copiás dél similares a la mía; pero inferior en ven
los que no se han.traído. tajas, porque probablemente la indiscre-

Dije en una sesion anterior que el In- cion trasmitió los detalles solo de memo'S 
tendente Fierro, informando las solicitu· rw». 
des de los señores Pinkas i Greene se «Fué así que, cuando envié mi solicil 
habia rronunciado en favor de la prime .... tud de esta capital por un conducto se l 

ra, i aun cité Jos términos testuales de guro a Antofagasta, para ser presentada 
su informe. En esta vez, con dos solÍci- a la Intendencia, ya se encontró, con uno 
tudes idénticas i sin otra diferencia que o dos días de anticipacion, dado- el cargo 
la de que la Compañía Inglesa no se de la propuesta Greene en la secretaria 
comprometía a construir el ramal' de de la Intendencia, i ambas propuestas o 
Mantos Blan.cos a Sierra Gorda, el In- solicitudes cursan hoí juntas en el espe' . 
tendente en nota fecha 4 de marzo del diente que se formó. Rabian creido en 
mismo año, se pronunciaba por el que el ferrocarril gananne prioridad de la 
tenia mas plata i desportaba mas alar, propuesta, sin contar que mi solicitud 
mas por el monopolio de los fletes di- en este caso debe ser contada como pre
ciendo: sentada desde el día de la salida del vapor 

«La Compañía solicitante dispone que la llevó a Antofagasta, donde por un 
actualmente de los capitales necesarios exceso de escrupulosidad quise presentar
para la; construccion rápida de la obra i la, segun disposiciones vijentes, en vez 
por estar desde muchos años en posesion de presentarla direct.amente al Ministe· ... 
i esplotacion de un negocio análogo, da rio del ramo». . 
mayores garantías que cualquiera otro Ms.s adelante, refiriéndose a la pro; 
que solicite el mismo permiso para formar puesta del señor Greene, dice que era 
posteriofÍnente una sociedad que la lleve «una propuesta encapotada del ~ferroca
a efecto"». rril, que solo estaba destinada ~ cruzar 

Es lójico suponer, sin embargo, que el camino de h mia, que viene fundada 
los capitales con que contaba el señor en razones poderosas i necesidades jm-' 
Pinkas provendrb.n de los mismos sali- prescindibles de la industria salitrera del 
treros ahogados por el monopolio ferro, departamento». 
carrilero; pero no era prudente que Jos «Esta verdad ha sido reconocida por' 
s!'l.litreros se espusieran a las represalias la empresa del ferrocarril a Bolivia ,en 
de los que podian privarlos hasta del el momento que ha podido imponerse del 
agua de la. bebida. testo de mi solicitud i viendo para ella el 

El $eñor Pinkas se presentó en seguí- peligro mui inminente, resolvió terciar 
da., con feéha 5 de abril de 1904, al Pre- bajo su propia firma en esta vez ¡; copi6 
sidénte de la R~pública, e instando por lite1'almente mi 80licitud (mutatis mutan" 
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. di) p~ra' presentarla, como hizo, ante el 
Supremo Gobierno, haciéndola suya hitS~ 
ta en sus menores detalles». 

«iCómo esplicar ahora los procedimien
tos de la administracion de ese ferroca
rril al frente de las proposiciones" exaje
radas que ha hecho a los salitreros del 
Boquete para una tarifa de un penique 
por tonelada kilométrica, la que corre en 
el espediente mio, lo que léjos de repre ... 
sentar una rebaja, redunda en un aumen
to sobre la tllrifa que legalment.e está 
autorizada para cobrar?» 

Esta esposicion te~mina manifestando 
que tiene confianza en los procedimientos 
del Gobierno i aguarda confiado en que, 
haciéndose por evitar el monopolio del 
ferrocarril i por que el porteo del salitre 
se entregue a la libre competencia, se 
resolverá favorablemente su solicitud. 

Se esplica entónces esa absoluta igual
dad de ambas solicitudes '"'en el espíritu 
que guia a la compañút ferrocarrilern a 
las exijencias de mantener i ensanchar 
su monopolío. No hai medios vedados 
para ella; penetra hasta en el fondo de 
las conciencias para arrancar los seCretos 
de los que pudieran ser competidores i 
l?s aprovecha· con destreza en la hora 
oportuna de sus manejos administrati vos. 

El señ0r Huet, no obstante s.u informe 
favorable a la solicitud del señor Pinkas, 
era consultado nuevamente; i otra vez 
volvia a pronunciarse en el mismo sen
tido. 

«La circunstancia de no necesitar la 
Oompañia una linea nueva hácia Pampa 
Alta, la que en efecto podria sustituirse 
por la doble yia del ferrocarril actual, de
cia el 16 de abril del mismo año, parece 
una ventaja; pero es de advertir que el 
ramal proyectado en la red de las líneas 
de la concesion Pinkas, se prestit a con
diciones de fletes independientes de los 
mínimos de la lei de Concesion del Fe
rrocarril de Antofagasta a Bolivia i que 
en"el hecho se ha comprometido el señor 
Pinkas a establecer tarifas mas baratas». 

«En mérito de estas consideraciones i 
teniendo en cuenta que la solicitud del 
señor Pinkas fué presentada con anterio
ridad a la del señor U aher, confirma el 

insfrascrito la opinion emitida anterior", 
mente en el informe referido.» 

De modo que el señor IIuet afirmaba 
segunda vez que para 'el Director de 
Obras Públicas no habia otra propuesta 
aceptable que la del señor Pinkas. 

Se consult6 despues 9,1 interventor del 
ferrocarril de Antofagasta. Este caballe
ro, bueno como interventor, pero mas 
benevolo con el monopolio del ferroca· 
rril de Antofagasta, que previsor en 
atender a sus consecuencias, inform6 im· 
presionado por' la suerte que correría el 
puerto de Antofagasta con la apertura 
de Mejillones. 

Oreia que debia rechazars€' toda idea 
de abrir el puertv i que para mantener la 
situacion ganada hasta el dia por el de 
Antofagasta, era mas conveniente auto
rizar a la Compañía del ferrocarril pflra 
tender una linea de Mejillones al interior, 
porque así conservaria siempre mayor 
importancia 01 puerto de Antofagasta. 

Seducido por esta idea i cediendo ade
mas a la prédica de los diarios de !a lo .... 
calidad, especialmente «El Industrial»" 
el señor Bustamante evacuaba su infor .. 
me con un acopio d~ razonamientos que 
hacen pensar el) que no lo habria hecho 
mejor el abogado de la Compañía. 

«Miéntras mayor sea el precio de los 
terrenos de Mejillones, dice, menor será 
el de Antofagasta.» 

En esas palabras se encierra el pensa
miento del señor Bustamante, q'Je lo de· 
sarrolla despues de esta manera: 

«Estimo, pues, que, por ahora, no hai 
necesidad de obligar a quien obtenga la 
autorizacion para construir el ferrocarril 
a que se re6eren las solicitudes penuien
tes, que el punto de término sea Mejillo
nes.» 

«Tengo la conviccion que los fines que 
se persiguen, se obtendrían haciendo a 
Antofagasta término de este ferrocarril, 
obligando espresamente al concesionario 
a unir directamente a este puerto con 
Mejillones, tan pronto como el Gobier
no así lo ordenare. La concesión de esta 
línea se consideraria adherida a la que 
saliendo del asiento salitral del ({Boque
te» debe empalmar entra los kilómetros 
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30 i ti<>:d~l ferto~rrÜa Bolivia. Debe se" ta: toca,r 'la línea ·acttt.tl entre el kilóme
prenda de' segur~dad para el concésiona· tro 35 a -(0) como b~tutcácion de la actual 
rio de que esta órden para construir el i la tarifa, por quintal kilométrico será 
fer¡'ocatril no se ha de dar sino cuando igual a la que rija en la línea de Antota-
quede evidenciada la impotencia de An· gasta». ' . . 
tofagastapara . hacer la movilizacion de <~La concesion que se nos haga queda~ 
los produotos del departamento, la justi- rá' subordinada a todas las estipulaciones 
cia que siempre domina en las resoluoio ... que gobiernan la actual, o sea, a la lei de 
nes del Gobierno.» 19 de enero de 1884, esceptuando sola
. Se ve, pues, que solo con ese criterio mente la garantía, pues la Empresa no la 
apllSlOnado de los intereses locales podia solicita en el caso. actual.» 
áconsejarse un órden oe cosas que aun Precisando las condiciones. a mas 
insinllanao solo la preferencia a la Com- de las anteriort'ls, la Cómpañía se obliga-

, pañía del Ferrooarril, importaría la en a a presentar a los tres meses de la con· 
trega a ésta del movimiento índqstrial cesion los planos para sU aprobacion, a 
todo en~ero del departamento. construir un muelle i malecon en Meji

Con el informe del sefior Bustamante llones, a dar comienzo a. las obras del 
contrario al del señor Huet, qúe tres ve- puerto i ferrocarril dentro de los seis 
ces informaba ]0 mismo, el seflor Pinkas meses qUesiguíeran a la aprobacion de 

.desap1.rece de la. escena para ceder el los planos i a terminarlas en un ~ño des,.. 

. campo a las exijencias dQ la dompañia de Cóhlenzadasj i, finalmente; a conceder 
Inglesa. La mano secreta o poderos!), de gratuitamente el muelle para la movili .. 
sU monop<lJjo aplastaba a los salitreros, en zacion de tropa~ i su aprovisionamiento.' 
cuyos nombres desconocidos obraba el N ótelo bien el Ronol'l1ble Senado: re
señor Pinkas, i sus esperanzalS de eman- tirada la propuesta anterior del la Com - ' 
cipacion del tutelaje industria.l de la pañía i sustituida pcr ésta a titulo de 
Compafiía Inglesa se disipaban para facilitar su despacho, ~e elimir.aba el ra
siempre. .. mal que debia construirse a las salitreras 

Algo benéfico quedaba, sin embargo, de del Boquete que corresponde a una ne
esa controversia de solicitudes: que se ob- cesidad. local de la mayor importancia i 
tendria una línea de Mejillones al Bo~ urjencia, i no se eliminaba, como lo es
quete con fletes de veinte pur ciento de presa la Compañía, la línea de -union de 
rebaja ~obre 108 actuales. los puertos mencionf},dos (Mejillones i An-

Pero alejados los competidores, muer, tofagasta) por la sencilla razon de que 
tos éstos en los preliminares de esa lucha la desmemoriada Compafifl\ Inglesa nQ 

. de concesiones solicitadas, l~ Compañía habia ofrecido construirla. 
Inglesa se presentaba con fecha 26 de Tanto pr60cupaban a la Compañía las 
setiembre de 1904, i retirando su pro- zozobras de su monopolio, amenazado por 
puesta la sustituia por otra qúe consulta, la solicitud del señor Pinkas, que reti
ba solo Jos intereses de su monopolio. raLa una condicion, la línea entre ambos 

«Con el deseo de facilitar su despacho puertos, que era la idea i la pl'opuc,;ta 
en la parte que estimo de urjencia, decia hech~ únicamente por el señor Pinkaf\! 

, el feñor Usher, vengo por la presente en La Cnmpañía observa, sin embargo, 
eliminar, por ahora, la línea de wtion de esta admiraf>le circunstancia: «Miéntras 
los puertos indicados i dejar para su de- el directorio de la Empresa estudiaba la 

,bida oportunidad el 'ramal de Boquete.» conveniencia de J!t medida indicada, es-
Refiriéndose a las objecion2s del in .. tudio qúe desgraciadamente no se mantu

terventor, sefior Bustatnante, i acaMo- vo en la debida reserva, se presentaron a 
I )lolas con toda formalidad, decia que V. E. dos solicitudes con peticiones aná

«procurando que se irrogue el menor logas a las que la Compañia hizo en la 
perjuicio posible a Antofagasta, se consí- solicitud de marzo último». 
ilercwd ltl nueva lmea (de Mejillones has- Pero donde, la CompatUa estremaba 
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las8utiléz~s monopolistas, era en su ~hech~~ 'don Emilio Claro' de una ccnee-' 
condicion de queIa concesion que se le sion decretada en 11 de junio de 1901 
hiciera quedaria subordinada a todas las para éonstruir un ferrocarril de Mejillo
estipulaciones de la leí de 19 de enero de nes al mineral de Cerro Gordo i de' otra 
1884 que reglan a la actual Empresa. al mismo señor~ de fecha 15 de setiembre 

H;e manifestado ántes que esa leí fué de 1899, concediéndole en arrendamiento 
una lei de privilejio cORcedida por oir .. por nueve años una estension de trescl,en
cunstancias estraordinarias, por la caren- tos metros de frente i seiscientos de fondo 

, cía de recursos fiscales para emprender la en el puerto de Mejillones. 
construccion, del ferrocarril de Antofa- En el ,articulo 3. 0 de la escritura de 

, gasta a Bolivia i la ~urjencia con que la compra se establece que la cesion que 
obra era requerida. do!! Emilio Claro hace de sus derechos a 

Pues, bien; el artículo 3. 0 de esa lei la Compañía, es sin responsabilidad de! 
, dice: señor Claro en cuanto a la vijencia de la 

«No se permitir'á por el término de concesion relativa al ferrocarril de Meji
veinte años la construccion de otro ferro- llones a Cerro Gcrdo. El précio de la 
carril que transite por territorio chileno compra fué de mil libras esterlinas. 
para entrar a Bolivia, si en alguna parte La Compañia, espresando que se atie
de su trayecto se acer~a a una distancia ne a su solicitud, dice, refiriéndose al fe
menor de sesenta i cinco kí:ómetros de rrocarril: «la Empresa es hoi dueña de 
la via principal del ferrocarril de la Com- aquella concesion i propiamente podria 

" pañía.» reduc%r sus jestiones a obtener la acepta-
De suerte que, al fijar la Compañía la cíon de la referida cesion por parte del 

condicion de que\ la concesion se le otor- Gobierno». 
gara subordinada a todas las estipulacio- En cuanto al arrendamiento de las 
nes de la lei del 84, imponia por veinte dieciocho hectáreas, como cesionaria de 
años el privilejio de que, a sesenta i cinco los derechos del sf~ñor Claro, agrega: 
kilómetros de la que com~truiria, no po- «Ha sido mi prop6sito al,.,adquirir esos 
dria haber ninguna línea competidora. derechos, tener a la disposicion de la 
Antofagasta i Mejillones serian, asi, un Empresa que aclministro los terrenos ne
feudo de la Compañía. cesarios para sus instalaciones, evitando 

El artículo 8. o de la misma lei esta, que estraños puedan alegar derechos sobre 
. Elece que las tarifas de pasajes i fletes se ellos i poner dificultades para la ejecu

fijarán en acuerdo con el Presidente de cion de las obras. Otorgada por V. E. la 
la República, no pudiendo ser inferiores nueva concesion que he solicitado, la 
de medio centavo de bajada i un centavo Empresa ubicard sus instalaciones den
de Hubida por quintal métrico por kil6· tro· del &rea que posea en arrenda ... 
metro. miento, i la concesíon de terrenos a 

En consecuencia, las tarifas de pasajes perpetu1'dad se realizará tambien dentro 
i fletes no seria.1. ya con el veinte por de ella». 
ciento de rebaja sobre esos precios, como Pasada la solicitud de la Compañía 
lo ofrecia el señor Pinkas, siguiéndolo e.n en informe a la Direccion de Obras PÚ
ello la misma Compañia, sino que serian blicas, fué informada favorablemente en 
los mismos de las elevadas tarifas actua- todas sus partes por el Director suplente 
les del monopolio existente. don Luis Adan Molina. 

Por 10 que hace a las demas disposi- Creo haber demostrado, señor Presi~ 
ciol:(,:~ de la lei del 84, ninguna era apli- dente, que en las solicitudes de la Com
cab:c a la concesÍon solicitada, pañia Inglesa no se ha intentado favore-

Dos dias mas tarde, el representante cer el desarrollo de la industria salitrerJl., \ 
de la Compañia, Bxijiendo 61 despacho ni las facilídade~ del comercio, ni los in. 
de su solicitud, se presentaba nuevamen· tereses fiscales o de particulares, ni los 
te acompañando una escritura de compra intereses del Estado. Solo se ha perse ... 
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:g1iido;!oon seco:,egoismoel interes de la sTuasraoPdal'ocás'oeslpdrel'vMl'le'~I!lotse.r(» Hermanos, con,', " ;:",',',·,;,~,.,·.~t,.~,\, 
Oompañ1¡i. soli,qitante i absorber la vita- J «, 

lidad ,de ht gran rejion salitrera. de An- No tomó en consideracion el señor,»:n 
tofagasta, constreñida por la mano de Muñoz para dictar su decreto de conce~ .!!;~ 
fierro de su monopolio. sion ninguna de las ventajas que ofrecia 

Desde 1903 con motivo de las solici. Ido escepcional propuesta del señor Pin
tudes de per~isos para construir líneas kas, ni ~a reba.ja ?e .veinte p~r ciento I , 

férreas en el norte, venia llaman9.o la de la. tarifa de p~s~Jes .1 fletes, nI la cons
atencion ~el Gobierno en esta Cámara trucclOn necesarIa I urJente de la línea a.l 
bicia la gravedad que envo~vian esa cla- Boquete, ni la de la linea al norte, a Sie· 
se de concesiones que no se tra,ian a la rra Gor~a. . . \ . 
amplia .discusion del Oongreso, sino que Se .q~IS~ sImplemente rad~ca: en la lel 
se encaminaban silenciosas a los Ministe. un prlvlleJlo de hecho, constItUIdo por el 
ríos. ' tiempo i las imposiciones i rig,ores del 

A mediados de 1:J0 1, con moti vo d~ capital. 
solicitudes análogas en Tarapacá, l1amé . Así, cOlllo.l:!na cosa lijnra, se est~blo
especialmente la atencion del señor don CiÓ una condIClOn, segun la cual la mIsma 
Anfion Muñoz Ministro de Hacienda Compañía quedaría encargada del sumi
entónces, quie~, despuea de haber oido nistro d~l agua. potabl.e para la bebida i' '," 
mis observaciones, manifestó que se ha. para 1 .... I~d~stna .. debl.endo ienderse e! 
liaba en perfecto acuerdo con el que ha- agua al publico al precIO de, G.os pesos, SI 

bla.. En ooncepto del señor Muñoz, que S? trataba de agua natu~al, 1 <:le ?OS pesos 
espresó conocer todo el alcance de mis C1.ncuent~ centavos, oro de dieCIOcho pe·· 
observaciones, por haber conocido de mques, SI .~e trataba de agua resacada,. 
ceroa estos asuntos cuando era Intenden- El preClo del agua en Antofagasta es' 
te de esa provincia, la justiciA con que se de un peso cua~enta centavos papel-mo- ' 
hacian lo moyeria a no dar curso a nin. neda con rehaJlO!- hasta de cuarenta por 

, guna de ellas sin la aprobacion del Cou'. ciento segun el ?úmero d? metros cú.bi- . 
greso. cos de. consumo, I ese preCIo' aparece lll-

Esto era lo conveniente, ésta la pdc- sostemble. 
tica establecida i esto lo único razonable Las resacadoras modernas consumen 
dentro de nuestros preceptos constitu - una tonelada de agua' para producir cin
cionales. cuenta metros cúbicos de agua resacada. 

Todo no obstante, el señor Muñoz, ~e ~anera que, aun exajerando ~straor
olvida!1do su promesa i lo que se referia dmarlan;tente el ,gfl.S~O de carbon I}OS de 
a los intereses públicos en l?t rejion ¡¡aJi- producclOn! se llegarla a la con.clUSIO? de, 
trera, 1,l0 salió del Ministerio sin hacer q.ue el precIO del agua no podrla sublr?e 
todas las concesiones ferrocarrileras que c~ncuenta B: sesenta centavos oro de die-
pendían de su conocimiento. Clocho pemques .la ~onelada. . . ' 

'F ' . ? Segun la conceslOn del MInIstro de 
l. ueron tres, cuatro,. seJ~.-N o sé Hacienda de ent6nces, el precio del agua 

cuántas" yo conozco vanas, 1 ~reo q~e monopolizada ,debería ser de dos pesos 
despachó alguna despues de su lenunCla. cinc1lenta centavos, oro de dieciocho ne-
. Entre ellas figura esta enorme conce- niques, la tonelada. 4 

SJ?O a la Oompañía Inglesa de Ferroca- De este modo, ,el Ministro que así 
~rIles de Antofagasta que he mencionado comprendía. lo que afectaba tan grave-
1 que Jlev~ fecha. ~ 1 de octubre de 190~. mente a lo~ intereses públicos, al interes 
Para el senor Mmlstro de entónces debIÓ fiscal, '801 bienestar de las industrias de 
parecer mui pequeña i sin importancia; Antofagasta i a la vida i salud de las po· 
pero. ella consagraba el m.onopolio ferro- blaciones comprometidas, olvidaba las 
carrIlero de A~t?fagasta I lo ensanchaba ventajosas condiciones de la propuesta 
en peores condICIOnes que las que tuvo en del señor Pinkas, que hizo suyas la mis-

I • "'" 
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.. nta. compañüt, i a~'eptando la última I de dor de lacompañi~ que no 'habia ·la ne-
., ésta, no creyó ensanchar "u monopolio cesaria tiln laR vertientes de Pol!tpi i San 

porque entre sus conce::i'iones ferrocarri· Pedro, sabrian prevenirse; i no se descui .. 
.leras hiciera otra a los señores Palacios i tlal'on, on efecto, pue8 S1.18 jestiones para 
Oompañía a que me referiré en seguida. adquirir por denuncio todas las de las 

Comencé mis ob8(~l'vaciones leyendo cordilleras de Antofaga;,;ta, hallaron 
. un telegrama dirijido por el ajente de la fácil i favorable acojida en la complacien~ 

,'.'., 

'Compañia en Santiago id adminibtl'ador te administracion. Seria raro que alguna 
del, ferrocarril de Antofagasta señor de ellas hubiera escapado 1\ la absorcion 
Usher."Ese telegramu decia: «El Minis- de la Compañia Inglesa. 
trü necesita justificar la prderencia. Pi- Mas, cU:1udo se dejaba entrever algu
de, en cambio, cualquier C08a. Conteste nas vacilaciones al señor lJ<;he1', i el ajen
pór cable». 1 se agregaba: «Conteste te, señor Dávila, le significab:1 el temor 
oportunamente cualquier cosa, pues el de que el decreto ya redactado no se 

, .. 
'. 

" "' 

y 

,:j, 
v 

. decretó se ha espedido en borrador. Se firmara, el representante de la Compañía 
impone la obligaclOn de vender el ferro- contestaba jenialmente con ese criterio 
carril al Estado, si el EstacJo lo exijiem». práctico i esencialmente positivista de la. 

,. El señor Ush(:lr, administrador, COI1- Compañía: nada hai que temer; tenemos 
,testó: la presa en la concesion obtenida; haga 

«N o se acepta la condicion de vender. Ud. que sea, al entregársenos los terre
La conoesion debe se·¡' corno la de 1884», 11013 para la línea, de acuerdo en todas 
eS,decir, lit concesion debe ser privilejia- sus partes a nuestra concesion privilejia .. 
dá; 10 que se requiere es el monopolio! da de 1884. 

Si estos documentos hubieran estado N o se logró justificar, pues, por el 
en lUano de Jos intereHados i no en el ajente, ni por el <1dministrador de la 
Ministerio, no me sorprenderia; pero Compañia la prefe,rencia en la concesion 
cuando se nos traen como documentos a que se le hiciera, sencillamente porque 
la Mes'a del Senado, me he encontrll,do ella iba hábilmente dir\jida a ensanchar 
naturalmente en el caso de leerlos, de ha .. el monopolio existente con la líne&. i pUtlr. 
cerlos conocer, i debo cOlJfesar que' al to de Mejillones. 
leerlos, me causaron bastante sorpresa. La obligaciun exijida por el señor Huet 
. iN o tuvieron los Ministros de entónceg al·señor Pinkas de que, despues de se

tiempo,documentoe bastantes i manifeH- tenta años, la línea con todos sus mate-
" taciones bien esplicitiu! para conocer cuá- riales i equipo pasaria a ser propiedad 
ltis eran las tendencias i aspiraciones de del Estado, ise habia consultado en 
la Compañla1 ¿Cómo no buscaron, cual la concesion~ ii el arriendo por kilo~ 
correspondia al alto cargo que desempe- metraje que debia pagar el mismo? ¿i la 
ñaban, el amparo de 108 intereses fiscales obligacion de yender la línea al Estado, 
contra ¡lIS desbandes duh:apital i las te~ requerida por el señor Dávila del señor 
merarías imposiciones de una corupañía Usher .. talvez a insinuaciones del Minis-
e¡¡¡tranjera1 . tro, que hallaba injustificable la conce-\ , 

Deoia el señor Usher: 'Construiremos, sion? 
entre los embelMos que prometía para Todo fué olvidado lamentablemente al 
obtener el despacho del decreto de con .. imperio irresistible de la lójica del admi
cesion, el edificio de .la aduana con un nistrador de la Oompañia cuando con'" 
valor de veinticinco mil pesos. Se lo ocu- testaba: «puesto que tenemos conee ... 
rrió esto porque acababa de comprar la sion de línea, que vale, no haí qUe justi
concesÍon del :señor Claro, que establecia ficar». 
la obligacion de hacer ese edificio con No me anima ninguna mala voluntad 
costo de veinticinco mil pesos. contra la Compañia del Ferrocarril de 

Respeotó del agua potable 1 del agua Antofagasta a Bolivia; muí léjos de eso •. 
iutltitltrial, _lluqUI esill'~M elr~du1inilStra. Yu no t'retend.o h~tilii .. tla.La t~i!i~"o 

..' 
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.' 'tUl'i derechos ádquiridos, i no eS tam- estaria facultado para presentarlos)lD 
poco que' haya en Chile quienes preten .. año despu~s i, aprobados éstos, contarla 
dan hostilizar el capital estranjero inver- con otros tres para terminar la obra." 
tido sea en ésta u otra suerte de indus- M.antendria un servicio diario de subida ',\ 
trías. N6;el capital estranjero goza en i bajada para pasajeros, llevaria grátis la" 
Ohile de mayores seguridades que el correspondencia i depositaria diez mil .. ", 

, capital nacional; pero es que no debemos pesos en garantíl\.,'\i~ 
a~mitir'que se convierta. en un peligro i Encerrada en esos únicos términos la '>~ 
una' amenaza contra el bien público i los inocente concesion, era mui probable que ::," 
intttreses econ6mioos del pais. estuviera terminado el ferrocarril que de ' r, 

Pero el oRopital tiende 16jicamente al Mejillones a la. línea actual construirla la 
m,.~or lucro, i por eso er:; esencialmente Compañía Inglesa, ántes de que el señor, 
egoilita i, por su naturaleza, usurario. Palacios presentara sus planos; pero es ';} 
Ló mismo son los capitales chilenos, in- lo cierto qqe, urjiendo por que se le pu-' 
glesea, franceses, alemanes, etc. Pero lo siera en posesion de los terrenos que dp,-.. . ,/ 
que no se ooncibe es que delante de las hia ocupar la lítlea, sobre los que, SE¡la.

axijenaias estremas de una compañía dicho de pasp, no se hacia mencit·n en ,el 
eliltranjera que trata de absorbernos i no decreto, ocurrieron al interesado muchas 
disimula el intento <.le ahogar en su mo- dificultades. 

ji 

Depolio ,.. la naciente industria nacional Esas dificuJt~des para poner sobre un' 
de Antofagaata, no haya en Chile quien mismo terreno n! señor Palacios i a la' .. 
defienda. los derechos e intereses de los C~)lnpañía Inglesa, que habia ya ejemi-
Qhilauos. tado los planos pa.ra tomar posesion de ..r 
• Yo no deseo que negue para mi pais los terraplenes d('l antiguo ferrooarril 

la. bora desgraciada en que, por razon del bolivianoidelosmejoresterrenosde hí ciu-" 
abandono de nuestros intereses en Tara· dad, motivaron una entrevista que tuvó 
pacá i Antofagasta, tengamos ahí maña- lugar a bordo dd acorazado O'Higgins 
na, una nueva. colonia de Cecil Rhodes. al ancla eft el puerto. Ahí, con la presen
Quiero que, sin ofertsa para nadie i en cia de S. E. ei Presidente de la Repúbli
protecoion de esos intereses i de nuestra ca i otras personas, segun lo ha publica
industria, tengamos el derecho de decir: do el señor Palacios, se acord6la entrega 
Chile para los chilenos. de los terrenos para estaCion i demas 

Heaha a la Compañía Inglesa la con~ dependencias a ambas empresas. 
cesion . del ferrocarrIl de Mejillones, por No obstante e,e acuerdo, par,eee que ,., ,. 
decreto de 11 de octubre de 1904, era me- en ias jestiones posteriores no pudo el 
nester justificar la preferencia, i al efecto, st'ñor Palacios obtener que se le hici~l1' 
en 31 de octubre del mismo año se otor- entrega de los terrenos, hasta desaparecer 
¡aba al señor Palacios Carrasoo una con- del Ministerio 108 d<'cumentos de su con- . 
easion para construir un ferrocarril de ceSIOn. 
~e.jiUooes ,alintuior, es deeir, el mismo De este modo, esta concesion quedó 
que veinte días ántes se habia conQeuido escrita,en el papel, i pues, entre la Com
~ la Compañía inglesa i cuyo ferrocarril, pañía i el señor Palacios se habían repar-, 
~e las proximidades del actual, debía tido la conecsion !:jolicitada por el señor 
segwr háoia. Sierra Gorda, desviá.ndose Pínkas, autor de ambos proyectos, ca
enseguida' a Aguas Dulces, al oriente de biale ahora la misma suerte -que a su 
Oaracoles. - despojado competidor. 

Inútil será manifestar que esta con ce- Lo demas ~ue tendria que decir se 
son UQ tuvo para el Ministro ninguno refiere a la cesion de terrenos en el puerto ' I 

'de :los obstáculos que la del señor Rin- de Mejillones para ubioar la esta¿ion i 
kas.. sus dependencias. No me ocupa.ré de este 

Se le autorizó para desprender de ella punto tan grave, porque he fatigado y.
Wo'slos rfAm.ales imajinarios, los pla.nos la. atencion del HOllQJ'able Senado i por 
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:,' <lQe' ~sta m~teriaha sido ya amplia i las condiciones de la bahía de MejilJones , ", ventaJosamente tratada por el honorable harán en todo caso mui 'fácil el ca~guío». :,senador por Atacama. ' Esas consideraciones del Delegado de Debo, no obstante, hacer algunas con- Salitreras no admiten réplica ni comen-, sideraciones. tarios. . 
Solicitado informe del Delegado b'iscal Entre tanto, las condiCiones del puerto ae Salitreras, sobre ocupacion de los te- de Mejillones deben ser estudiadcl.s con rrenos que pretende la Compañia, el se- mucha atencion. 

ñor Lastarría lo emitió ·en 7 de diciembre Desde Juego, Rabe la Cámara que en de 1904, i dice acerca de estas concesio· 1873 se construyó un ferrocarril bolivianes lo siguiente: no de Mejillones al interior. Este ferro~ «Bajo el punto de' vista de las necesi- 'carril fracasó, quedando construidos los dad es futuras de la Escuadra de Chile, t-erraplenes en una estension de veintitres estimo indispensable la consulta al Mi- kilómetros. Esos terraplenes, que sin, nisterio de Marina, desde que en la soli- duda son propiedad del Estado, i que citud que informo, se trata de grandes éste pagó con las indemnizaciones hechas concesiones a una compañía estranjera en virtud del tratado con Bolivia, van a ser que es propietaria de un servicio inter- entregados a la Compañía para la consnacional, i la concesion de que se trata truccion de su ferrocarril. podría llegar a producir conflictos diflciles 'En cuanto al puerto, recordará tamde resolver en un momento dado, i aten- bien el Honorable Senado que en el tediendo a las condiciones que pretende, rremoto del año 77 la po@lacion se incenquedaria ella casi como dueña del puerto dió, i mqdia hora despues del terremoto, i en su parte principal. sia que hubiera retiro del mar, sobrevino 
«La concesion a una sola compañía una invasion de las aguas en la forma de . una inmensa marea que arrasó la ·estacion para constrUIr ferrocarriles o diversos ramtt1es,i ademas el servicio cQmpleto del i varios edificios particulares. puerto de embarque en Meji1Io~e.;, im- Media hora mas tarde, una nueva maportaría un monopolio que podria llegar rea, que subió !l mas de cuarenta pies sobre la marea ordinaria, arrasó hasta a ser sumamente peljudicial a las indus- 1 .. t 1 t t t t ~ t b' , .. 1 t 1 os Clmlen os as res' cuar as par es rlas por es a lecer, pnnClpa men e a a d 1 t bl' 1 . d ,', t industria salitrera.' e a po aCIon, sa van ose umcame~l e '. aquella parte alta que estaba a )á OrIlla «Al Estado no puede convemrle hacer de los cerros 

concesiones que importan un futuro mo- t Recuerdo 'haber oido la relacion de un , nopclio ~ un, ""peticionario,.i mucho ménos caballero amigo que fué testigo presenporque este, en compensaClOn, ofrece hacer cíal de la catástrofe las fatales congraciosamente construcciones que ni mul- secuencias que acarreÓ al puerto de Me:' t!plicadas por diez alcanzarán en. poco jil1ones. 
tIempo mas,a responder a las necesIdades De manera que, cuando en el proyecto del Estado en aquel puerto. . del Ejecutivo basado sobre los planos «Estimo, US., que a este respecto, el del señor de Vidts, que ha pasado a ser Estado debe dejarse libre, su accíon, i el empleado de la Compañía del ferrocarril puerto de Mejillones, por sus condicioneR de Antofagasta, se forma el pláno futuro naturales, no necesitará, desde el primer de la ciudad, prescindiendo por 'completo momento grandes construcciones maríti· de las condiciones de la bahia i de sus 

I mas para facilitar i abaratar el~ carguio estraordiriarias mareas, me parece que se de las, enormidades de salitre que por ahí obra con poca prudencia i con estraordi ... . tendrán que es portarse. Los muel1es,ya naria imprevision. 

, I 

sean del Estado,que seria lo único conve· 1 cuando leiaentre los datos que el mente, o ya sean de particulares, bien señor de Vidts suministra, que no hai pueden esperar algun tiempo, puesto que por que temer esas. invasiones de mar. 
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· yo ~J sórprend~a, creo que con fund'á- e~Chile sino en Lóndres, i que ehéu~Í-" ./~ -,.; 
,me'nto. quiera diticultad que se suscitara alega-

Dice el señor deVidt.s que'esas temi· ri~como raza n fundamental para resol
das invasiones del mar deben mirarse ca· 'verla, no nuestras leyes, sino' la boca de 
mo aconteci~ientos o cataclismos impo. los cañones ingleses. Recuérdese un an-
sibles de prever i que, por tanto, debe te cedente de ayer, las presentaciones j 
prescindirse de ellas.' eXljencias del administrador de esa Com-
, Esto parece curioso; seria lo mismo pañia ante el ¡ntendente de la provincia, 

que si se nos dijera que para la reedifica· amenazaudo con la accion del Ministro 
cían de Valparaiso no hai necesidad de de Inglaterra, para negar a sus trabaja ... 
tomar precauciones co'ntra la repeticion dores un cuarto de hora que solicitaban 
de terremotos. de mali-J'flara su comida. 
, En la salida de mar dé 1877 en Meji. No olvide la Cámara que allá. en eJ 
llones,fle ,produjeron esos grandes venta, norte otraG ompañía que mantiene con la 
l'i'mtes de tierra .que los naturales llaman tolerancia de las autoridades municipales· 
rarcwasi se ensancharon los grandes zan· un monopolio análogo, ha influido mu
Jbnes inmediatos al mar que se atribuyen chas veces para lleVar hasta las.sala8 de 
a sus I\ntiguas i grandes invasiones. los Ministerios al representante de una. 

En el terremoto de 1877 la «Elmleral- potencia estranjera. ' 
da» fué arrastrada, con peligro, mas de un La manera de terminar en Antofagas
kilómetro mar afuera por lma de esas pa· ta i Mejillones i de evitarnos los peli
T'.XJCas que, como los grandes ciclones de gros de las naciones débiles, es hacer al
los mares orientales, ponen en peligro go en favor de nuestros connacionales 
las navesi hacen el terror de los nave- que toman parte ya en los negocios sa
gantes. ¡itreros i han comprometido en ellos sus 

De manera que, 'considerando los fe- capitales; i ese algo es . que el Estado 
n6ment)s otras veces producidos en Me- ejecute las obras i no haga esta clase 
jillones, . es de 'la mayor importancia de concesiones que no eran ni son de las 
ubicar la poblacion en los pllntos ménos facultades administrativas del Gobierno, 
amagados. Me pareceria absurdo colocar sino de las atribuciones lejislativas del 
edificios. de algun valor en las inmedia- Congreso. . 
ciones del Q1aÍ'. . El ferrocarril de Antofagasta ha sido 

La playa, como en Valparaiso, segun siempre una obra que ha producido gran· 
lo indicaba el honorable Senador por des utilidades. En 18~9, entregada su 
Ñuble, debe ser ocupada por las Uüeas adrninisti'acion a la Compañía de Huan
férreas que van a los muelles. chaca, a virtud de un arriendo, este fe-

La ciudad debe ocupar la parte alta, rrocarril dejaba una utilidad líquida de 
inmediata a los cerros, a uná altura de cuatro millones ciento diez mil trescien
cuarenta pies sobre el nivel del mar, que tos diez p, sos. 

· es la altura a que alcanzó su invasion en En 1903, en que esa administl'acion 
1877. ' iba a cesar para volver a la Compañía 

Voi a terminar hacie'ndo una reflexion: Inglesa, la utilidad líquida de estl! ferro-! 
no es posible consagrar este monopolio .3arril subió a mas de cuatro millones \ 
odioso de los ferrocarriles, de los ruuelles novecientos setenta i ocho mil pesos. La 
i malecones de embarque i descmbarque seccion de Antofagasta a Uyuni arrojó 
de las mercaderías, del agua potable i del en ese afio un proiucto bruto de seis mi-

· agua industrial, de todo lo que constitu- 1I0nes noveci~ntos mil noventa i ocho 
ye los elementos indispensables para el pesos setenta i cinco centavos. . 
comercio, las industrias; i hasta la vida Los gastos de la misma seccioo fUéroli 
regoular de un puehlo. de dos millones quinientos ochenta i un, 

Talseria el monopolio de esa Compañia mil troscientos veintiocho pesos treillta. 
estraojera que ni siquiera tiene domicilio i cinco centavos. 
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~~."""'''- 'El.restq de las 6utradas líquidas de la molestia que ha tenido oyéndome, i ere
l '. Oompañía correspon.d¡ó a la seccion.de yendo cumplir con un deber, presentaré 

V yuni a Oruro. . en la sesÍon de mañana, por no tenerlo 

\, 

, Desde entónces acá este ferrocarrif ha hoi redactado, un proyecto de lei con el 
triplicado sus utilidades por el estraordi~ que, autorizando al Presidente de la Re
nario aumento del acarreo. pública para levantar un empréstito de 

El costo del ferrocarril de Antofagllsta quinientas millibl'as esterlinas, se reali-
a Oruro lo estima la Compañia en tres ~en la.s obras marítimas de Mejillones i 
millones de. libras esterlinas. De modo la construccion del ferrooarril lonjitudi
que este ferrocarril ha llegado a mani. nal de Aguas Blancas i Sierra Gorda, . 
festar su insuficiencia por los resultados oon el ramal que dará salida a la produc-

. / económicos de la misma Empt;.psa que, cion por Mejillones. 
sin inourrir en una gra ve exajeracion, Será esa la única manera de salvar la 
obtiene al rededor del cuarenta por cien- condicion de los intereses salitreros de 
to anual de utilidad líquida. Antofagasta, de que no sean infructuo .. 

Entónces, pregunto yo, ipor qué no sos nuestros sacrificios para nacion"aliza.r 
hacemos nosotros estas obras? iPor qué la industria i de que, alejados en el porva-
la entregamos a la iniciativa del capital nir los. peligros de complicaciones inter" 
estranjero que, comp esponja, absorbe nacionales, no tengamos que imitar ma~ 
nuestra vi~alidad i nuestras riquezas, ñana los estériles sacrificios del pueblo 
miéntras detiene el progreso de esa pro- boer. 
v,ineia, esquilma nuestras ind~str~as i ha- El señor SANFU ENTES (Presiden-
CIendo la fortuna de los capItalIstas de te).-Se levanta la sesion. 

, Lóndres, nos condena a la impotencia? . . 
N o podemos culpar entónoes a la Com- Se levantó Za sesion. 

, . 
,,' I 

pañía; debemos culparnos a nosotros mis
mos, a nuestra ineptitud. 

Por esto, agradeciendo a la Cámara la 

,..0( 

RAFAEL EGAÑA, 
Jefe dI) la RedaccioD. 


